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SPREMNA BESEDA 

 
Dragi bralci, drage bralke, 
 
pandemija Covid 19 je, tako kot noben dogodek po drugi svetovni vojni, 
obrnila ves svet na glavo in popolnoma spremenila naša življenja v Evropi 
na način, ki si ga večina od nas verjetno ne bi predstavljala niti v znan-
stveno-fantastičnih scenarijih.  
 
Kot evropski državljani in državljanke smo kljub vsem podpornim ukre-
pom občutili družbene in gospodarske posledice. V številnih primerih so 
bili sprejeti ukrepi kritizirani kot nepravični ali neučinkoviti. Pandemija je 
močno vplivala na duševno počutje vseh starostnih skupin. Zaupanje v 
institucije se je močno zmanjšalo. Hkrati pa so se mnogi upravičeno spra-
ševali, ali pandemija prinaša priložnost za temeljite spremembe v našem 
družbenem in gospodarskem sistemu. 
 
Andreas Gjecaj, generalni sekretar skupine krščanskih sindikatov (FCG) 
pri avstrijski zvezi sindikatov (ÖGB), je z vidika sindikalista in skozi prizmo 
načel krščanskega socialnega nauka v 36 “gradnikih” podrobno preučil 
današnji čas in skušal pokazati, kako lahko krščanske socialne vrednote 
tudi danes usmerjajo, da ne bi zapravili priložnosti za dejansko “novo nor-
malnost”. V imenu EZA se mu za to iskreno zahvaljujemo. 
 
Sigrid Schraml 
 
Generalna sekretarka EZA 
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UVOD 

 
“Svet je iz tíra.” (William Shakespeare, Hamlet) 
 
Zdi se, da se na začetku 21. stoletja vse več ljudi po vsem svetu in v Evropi 
zaveda, da je to dejstvo pomembno: svet ni več takšen, kot je bil v našem 
otroštvu. In še več: nikoli več ne bo tako! Skoraj se zdi, da vse bolj divje 
krize niso več izjeme v “normalnem svetu”, temveč nova normalnost. 
 
Vedno več je poskusov, kako opisati našo sedanjost in predvsem prihod-
nost: govora je o digitalni dobi, o globalizaciji, ki je iz našega sveta naredila 
vas, ter o umetni inteligenci ali virtualni resničnosti... Ostaja spoznanje, 
da vsak opis ustvari le novo zmedo. 
 
In vendar gre naše življenje naprej. Tudi na začetku 3. tisočletja se sindikati 
in druge delavske organizacije borijo za pravice delojemalcev in s pogaja-
nji v socialnem dialogu vzpostavljajo ravnovesje, ki ga zagotavljajo kole-
ktivne pogodbe.  
 
Evropski center za vprašanja delavcev (EZA) vsako leto po vsej Evropi or-
ganizira številne seminarje, ki krepijo “socialni dialog” kot temeljno sesta-
vino “evropskega stebra socialnih pravic” kot tudi sposobnost delovanja 
organizacij članov sindikatov. Že več kot 35 let se je tako po vsej Evropi 
vzpostavila mreža. 
 
Vsem organizacijam članicam EZA je skupno, da se opisujejo kot neodvi-
sne - od političnih strank - in usmerjene k vrednotam. Skupni “temelj vred-
not”, na katerem stojijo sindikati in druge delavske organizacije kot člani 
EZA, je usmerjenost h “krščanskemu socialnemu nauku”, pri čemer se ta 
v posameznih državah zelo različno izraža. 
 
Na seminarju EZA v Španiji spomladi 2022 je bilo rečeno, da “krščanske 
socialne vrednote” zvenijo staromodno v dveh pogledih: prvič, pri med-
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narodni konkurenci, ki zaradi globalizacije gospodarstva zdaj vpliva na vse 
nas, gre v prvi vrsti za konkurenco in tekmovalnost. Pri tem se zdi, da je 
kredo 21. stoletja, da je vsakdo, ki se pri tem sklicuje na vrednote, že iz-
gubil. Drugič, sindikati naj bi zastopali le interese svojih članov, svetovni 
nazori ali religije, kot je krščanstvo, pa so razglašeni za “zasebno zadevo”, 
ki nima mesta v sodobnem svetu dela. 
 
Številne organizacije članice EZA, med njimi Krifa (Kristelig Fagbevægelse) 
in WOW (World Organisation of Workers), so se odločno izrekle proti takš-
nemu pogledu na svet in dejale: “Sindikate motivirajo in navdihujejo nji-
hove vrednote. Te tvorijo osnovni okvir njihovih struktur. Imeti zelo 
specifične vrednote motivira in krepi dejavnosti. V zadnjih desetletjih po-
staja vse bolj jasno, da je za sindikate velik izziv, prilagoditi svoje dejavno-
sti in strategije tem vrednotam.” (Valencia, 2022) 
 
Namen pričujoče brošure EZA ni le opisati naše krščanske socialne vred-
note v teoriji, temveč biti spodbuda za sindikalno prakso, v kateri se de-
janja in ohranjanje vrednot ujemajo, vrednote pa živijo! Besedilo pri tem 
sledi metodi “VIDETI - SODITI - UKREPATI”, ki jo je v 20. stoletju razvil in iz-
vajal belgijski duhovnik in poznejši kardinal Joseph Cardijn. 
 
Zavestno smo se odločili, da pri tem uporabimo kratka besedila, ki kot 
“gradniki” nenehno vabijo k temu, da si ljudje sami poskušajo razložiti 
pomen enega ali drugega gradnika kot “orodje” in prispevati k njegovi iz-
gradnji. Takratni direktor Katoliške socialne akademije v Avstriji oče Alois 
Riedlsperger je v spisu z naslovom “Gradbišče: socialni nauk” zapisal: “Bolj 
kot kdaj koli prej se zavedamo, da je gradbišče vsega en svet in vprašanje 
prihodnosti je, ali bo mogoče zgraditi svet, primeren za bivanje vseh ljudi.” 
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Odsek 1: VIDETI 

 
Po tristopenjskem postopku Josepha Cardijna VIDETI pomeni: na začetku 
3. tisočletja se človeštvo sooča z velikimi izzivi. Preden “krščanski socialni 
nauk” poda, morda nepremišljen, odgovor na pereča vprašanja sedanjosti 
in prihodnosti, si je treba situacijo podrobneje ogledati. Ozavestiti je treba 
razmere nepravičnosti, družbene razmere in strukture, ki so v nasprotju 
z odločno voljo do pravičnosti svetopisemskega sporočila. Ukrepati mo-
ramo, kadar so na primer kršeni človekovo dostojanstvo in človekove pra-
vice ter družbene in politične razmere omejujejo ali celo uničujejo 
človeško življenje. 
 
 
GRADNIK 1: Stara freska 
 
Na južni zunanji steni katedrale v Gradcu, glavnem mestu avstrijske zve-
zne dežele Štajerske, je “Slika kopenske kuge”, freska Thomasa von Vil-
lacha iz leta 1485, ki je vdelana v zunanji omet cerkve. Dežela Štajerska je 
bila v tistem času v hudi stiski, tri katastrofe pa so bile slikovno upod-
obljene: kuga, kobilice in turške vojne. Z drugimi besedami: epidemija, 
okolje in vojna. Marca 2022 je univ. prof. dr. Manfred Prisching, sociolog 
na Univerzi v Gradcu, član Avstrijske akademije znanosti, pod naslovom 
“Resnično, pomembno in minljivo” podal svoje misli o tej sliki: Razmišlja-
nja o epidemijah, okolju in vojni! 
 
Kajti eksistencialna izkušnja je pol tisočletja pozneje enaka: tri temeljne 
grožnje človeškemu obstoju. Te življenjske nevarnosti so se nam nekoliko 
izmaknile iz zavesti. 
 
Prvi razmislek: “Ljudje imajo telesa. Prav tako so le vrsta, ki se bori za pre-
živetje. Večinoma uspešno potlačimo banalno telesnost človeškega bitja, 
tako kot smrt; telesa so stvar dobrega počutja in lepote, zdravnikov in ta-
blet. Navsezadnje smo družba napredka in znanja. Podaljšanje življenjske 
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dobe. “Human Enhancement”. Uspehi v boju proti raku. Skoraj večno ži-
vljenje. Ne razmišljamo več veliko o minljivosti življenja, na katero naj bi 
nas spomnil pepelni križ na pepelnično sredo (začetek posta). Toda nato 
se pojavi majhen virus, ki ga ne moremo obvladati, ampak se nekaj časa 
borimo z metodami poznega srednjega veka. Do takrat so bile epidemije 
(krajevno) daleč stran: ebola v Afriki. Pri nas se kaj takega ne dogaja. In 
vendarle se je zgodilo. Grožnje zaradi epidemije še nismo premagali. Pre-
hod iz epidemije v endemijo ne pomeni bagatelizacije, temveč gre za spo-
ročilo poraza: boj smo opustili. Zadeva je trenutno dokaj mirna, vendar 
lahko kadar koli mutira v množičnega morilca. Evoluciji ne moremo ube-
žati. Večina ljudi je to opazila, navsezadnje sta bila trpljenje in smrt vsak 
večer v poročilih. Vendar pa mnogi poskušajo na to čim prej pozabiti.” 
 
 
GRADNIK 2: Podnebna kriza in vojna 
 
Prof. Prisching opisuje dve drugi temeljni grožnji našemu obstoju: 
 
Drugi razmislek: “Okolje je osnova obstoja. Dolgo smo tudi zatirali banalno 
odvisnost od življenjskega okolja; svet in njegovi viri so se zdeli neskončni. 
Sicer so študije že desetletja napovedovale pomanjkanja, vendar se je tudi 
to zdelo daleč (v časovnem smislu): to se bo zgodilo šele nekoč. Apoka-
lipse prihodnosti. Nato pa začenjamo opažati: toplejše podnebje, ek-
stremni vremenski pojavi, onesnaževanje morja - cel seznam. V zadnjem 
času, ampak res le v zadnjem času, se povsod govori o trajnosti. Hitro se 
odloči, da se bo z vetrom, soncem, vodo in električni napravami in 
opremo vstopilo v zeleno stoletje. (Brez ruskega plina tako ali tako ni-
mamo druge izbire.) Vendar pa je povezava z resničnostjo še vedno upo-
časnjena. To pa zato, ker se e-avtomobili trenutno večinoma napajajo z 
dodatno električno energijo iz fosilnih goriv, problem shranjevanja vetrne 
in sončne energije ni rešen, primanjkuje številnih visokonapetostnih dalj-
novodov, v naslednjih nekaj desetletjih pa se bo svetovna poraba fosilnih 
goriv po vsem svetu vsaj še podvojila. V resnici bo to črno stoletje. Toda 
prizadevanja so vsaj v teku in gredo (večinoma) v pravo smer. Samo raz-
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glašanje, da bo preobrazba koristna za vse, je nerealen ostanek iz boljših 
časov in v podrobnostih vodi k iluzornim skušnjavam: podnebna politika 
je uspešna le, če ni nihče obremenjen.” 
 
Tretji razmislek: “Vojna je normalnost. Sedanja Evropa je bila zgodovinska 
anomalija. Tričetrt stoletja miru in blaginje (z izjemo balkanskih vojn) je, 
zgodovinsko gledano, redkost, zgodovinska izjema, ki ne more trajati na-
daljnja desetletja. Že sam razpad imperijev, kot ga doživljamo zdaj, pove-
čuje verjetnost vojne. Evropa neomajno verjame v svojo retoriko “nikoli 
več”, hkrati pa si dovoli razkošje razdrobljenosti in razpada. ZDA so postale 
poškodovana demokracija, ki spodkopava položaj celotnega Zahoda. Zu-
nanja percepcija evropskih držav je bila: dvomljiva, negotova, moralizira-
joča, nesposobna za sprejemanje odločitev. Na vojaškem področju pa tudi 
ne predstavljajo nobene teže. V realpolitičnih izračunih je to položaj, ki se 
koristi. 
 
Tako se je vrnila tudi normalnost vojne. Putinova vojna je prišla hitreje, 
kot je bilo pričakovano. Pri Putinu se protislovno združujejo zgodovinsko 
in oblastno razmišljanje (“imperij”), metafizika (“svetost” ruščine) in logika 
tajnih služb (laži, represija, umori so “instrumenti”). Zahod se težko spo-
prijema s takšnim razmišljanjem, a bolj ko postaja jasno, lažje se je od 
njega distancirati. Prav tako ne gre za mišljenje “vzhoda”: občudujemo ju-
naštvo tistih, ki v svoji domovini vzamejo v roke orožje, in tistih, ki prote-
stirajo proti agresorju, čeprav vedo, da jih bodo takoj aretirali. Na Zahodu 
vsaj za zdaj namesto razdvojenosti in oklevanja vlada nepričakovana enot-
nost in moč zahodnih držav. Kriza lahko daje tudi moč. Zgodovinska dia-
lektika: morda Putin, “morilec”, nevede pomaga reševati zahodni svet.” 
 
 
GRADNIK 3: Potlačitev resničnosti 
 
Povzetek treh podob na freski je povabilo profesorja Prischinga, naj nekaj 
minut namenimo meditaciji o tem, kaj je resnično, pomembno in minljivo: 
“zatiranje resničnosti te naredi šibkega. Arabski, ruski in kitajski svet so 
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prepričani, da je Zahod dekadenten. V nekaterih pogledih imajo prav. Če 
izraz osvobodimo vseh kulturno-življenjskih tingeltanglov, lahko deka-
denca pomeni: stanje, v katerem lastni pogoji za življenje niso več priznani 
in ohranjeni kot taki in v katerem družbeni red ne more več mobilizirati 
zadostne odpornosti za spopadanje s krizami. 
 
V našem primeru so to resnični izzivi pandemije, okolja in vojne. Pred temi 
dejstvi lahko pobegnemo: virusa je konec; Sustainability (= trajnost) je tako 
rekoč končana; pravzaprav to ni naša vojna. 
 
Uspeh spodbuja nagnjenost k zanikanju. Človek, navajen na življenje v 
blaginji in varnosti, ima občutek, da se je izognil življenjskim težavam. Tako 
se izgubimo v nepomembnostih in malenkostih, se pogreznemo v sovra-
žno okolje in pustimo, da se zabrišejo strukture pomembnosti, sposob-
nost razlikovanja med pomembnim in nepomembnim. Splošna 
negotovost povečuje privlačnost zaprtih miselnih sistemov. Na koncu 
medsebojno trčijo le še dogme (in nepomirljivosti). Odmaknemo se od 
resničnosti. 
 
Morda bodo pomagale (le še) krize? Ko se običajna učna zmogljivost si-
stema zmanjša, so lahko krize zadnji pojavi, s katerimi se problemi pre-
nesejo na področje zaznavanja, razumevanja in obdelave. Morda imamo 
pri trenutnih izražanjih treh osnovnih nevarnosti, ki jih je Thomas von Vil-
lach v svojem času prenesel na slike, torej pri pandemiji, okolju in vojni, 
opravka z vzpodbudami, ki so dovolj močne, da v Evropi spodbujajo več 
resnosti. Na vseh treh področjih, vsaj v večinski družbi, obstajajo elementi 
upanja, sodelovanja in pripravljenosti za učenje. Velja stari pregovor, da 
nobena kriza ne sme ostati neizkoriščena. Nekateri vzponi enotnosti in 
ozaveščenosti bi se morali obdržati tudi v naslednjih nekaj tednih in me-
secih.” 
 
V letih 2020 in 2021 je bila prevladujoča tema svetovna pandemija korone. 
Naslednji gradniki naj bi pomagali izostriti pogled in čim bolj natančno 
preučiti, kaj je pandemija povzročila v naši družbi.  
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GRADNIK 4: Velika noč 2.0 
 
Na začetku 21. stoletja se je zdelo, da je nastopila “digitalna doba”: Druž-
bene vezi družin, združenj, cerkva in držav so se razblinjale, namesto tega 
so se na internetu oblikovali roji. Državljani/-ke so postali “sledilci/-ke”. 
Potem pa je prišla korona! In nenadoma se je zdelo, da je naše dosedanje 
življenje izgubilo vsakršno veljavo. 
 
Spomladi leta 2020 je vse spremenila virusna okužba, za katero ni bilo 
zdravila ali cepiva. Tako kot v večjem delu sveta je bilo tudi v Avstriji 
ohromljeno javno življenje. Prej živahne ulice in trgi so bili nenadoma pra-
zni, državljani/-ke so čakali na svojih domovih in z zanimanjem spremljali 
tiskovne konference vlade. 
 
Je bilo že kdaj kaj podobnega v zgodovini človeštva? Sveto pismo v knjigi 
Eksodus opisuje Izraelce, ki so z Božjo pomočjo skozi morje pobegnili iz 
suženjstva v Egiptu in več mesecev tavali po puščavi. Nič ni bilo več velja-
vno, vse je bilo treba ponovno urediti. Mojzes se je povzpel na goro Sinaj. 
Kasneje se je nato z gore vrnil z desetimi zapovedmi. Vendar so čakajoči 
godrnjali, ker niso vedeli, ali in kdaj se bo vrnil, zato so prosili njegovega 
brata Arona, naj kaj stori. Ta je pobral njihove zlate uhane in jih stopil. 
Tako je nastalo “zlato tele”!  
 
Tokrat ni na vidiku Mojzesa, ki bi v rokah držal “10 zapovedi digitalne 
dobe”. Hkrati je opaziti, da se zaupanje v borze topi, cena zlata pa po vsem 
svetu narašča. Leta 2020 sta bila postni in velikonočni čas popolnoma dru-
gačna. Na pepelnično sredo nas pepelni križ na čelu opominja, da smo 
minljivi. Toda krščanstvo v velikonočni vigiliji praznuje, da zadnje besede 
nima smrt, ampak življenje. Vaclav Havel je dejal: “Upanje ni prepričanje, 
da se bo nekaj dobro izšlo, ampak da ima nekaj smisel, ne glede na to, 
kako se bo izšlo!” Večina ljudi v Avstriji je morala veliko noč praznovati 
sama, med seboj so bili povezani le prek sodobnih medijev. Velika noč 
2.0, pač! 
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GRADNIK 5: Nova normalnost  
 
V Avstriji obstaja tradicija petja pesmi v narečju: “Morda nimam pojma, 
kam grem, a bom zato hitreje prišel tja,” je v petdesetih letih prejšnjega 
stoletja v narečju pel avstrijski kabaretist Helmut Qualtinger v svoji vlogi 
kot “Wilder auf dem Motorrad” (op. prev. Divjak na motorju). Po dveh    
svetovnih vojnah je Evropa ležala v ruševinah, Avstrija se je ukvarjala z ob-
novo, kabaretna scena pa je doživljala razcvet. Šele neposredna primer-
java pokaže, kako popolnoma drugačne so bile razmere spomladi 2020 
in kako zgrešena sta bila vsaka “vojna retorika” in izraženo ogorčenje. 
Vladni ukrepi za zaščito zdravja avstrijskega prebivalstva so bili zelo uspe-
šni, za dvomljivce/-ke in privržence/-ke teorij zarote pa velja: primerjava 
številk je zagotovilo! 
 
Nedvomno se bo treba po zaprtju države zaradi korone spopasti z naj-
večjo svetovno gospodarsko krizo po 2. svetovni vojni. In skušnjava je ve-
lika, da bi se pognali naprej z v tla usmerjenim pogledom in čim prej 
vzpostavili “razmere, kot so bile pred korono”. Človek je bitje navad in ni 
naključje, da velja “sprememba življenjskega sloga” za najtežjo terapijo v 
medicini! Dunajski teolog Paul M. Zulehner z ostrim pogledom opisuje os-
novno razpoloženje v Evropi v zadnjih desetletjih: “Delamo do smrti,        
zabavamo se do smrti, ljubezen pa vse pogosteje umira zaradi preobre-
menitve. Gre za poskus živeti nebesa na zemlji. Prva značilnost takšnega 
življenja je, da postaja vse hitrejše, saj želimo v povprečju doseči brez-
mejno. Takšno življenje pa postaja vse bolj izčrpavajoče, zahtevno, celo 
preobremenjujoče. Zato ni čudno, da je za takšno življenje značilen te-
meljni strah, da ljudem ne bo uspelo in da bodo pri svojem lovu na srečo 
potegnili kratko.”  
 
“Drugačen svet je mogoč” je bil slogan izpred približno 20 let, ki ga je gi-
banje “Fridays for Future” razširilo na vidik, da nimamo rezervnega pla-
neta B. Za razliko od “Divjaka na motorju” se bomo morali torej najprej 
odločiti, v katero smer želimo iti. Še nikoli ni bilo večjih možnosti, da bi 
dosegli “novo normalnost”!  
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GRADNIK 6: Izhodi iz krize  
 
Spomladi leta 2020 še vedno ni bilo povsem jasno, kako dolgo bo trajala 
pandemija korona virusa in kako hitro bosta medicina in raziskave lahko 
razvili cepivo. Zato je bilo iskanje poti iz krize v “novo normalnost”, ki bi 
temeljila na vrednotah “krščanskega socialnega nauka”, še toliko mo-
čnejše. 
 
Če se usmerimo k vrednotam socialnega nauka, nam hitro postane jasno, 
da nas je naš dosedanji “način življenja” pripeljal v neravnovesje, ki ogroža 
ves planet. Globalizirani trg brez pravil pozna le ponudbo in povpraševa-
nje. Če ga ne ukrotimo, ljudje in celotne družbe propadejo. Poleg obvla-
dovanja trga s pomočjo socialnih in ekoloških okvirnih pogojev je treba 
najti tudi novo ravnovesje med konkurenčnim gospodarstvom, solidarno 
socialno državo in varstvom okolja. V bistvu to nagovarja na naš pogled 
na človeštvo in svet. Češki ekonomist in univerzitetni predavatelj Tomas 
Sedlacek v svoji knjigi “Ekonomija dobrega in zla” navaja: “Še vedno nisem 
našel tistega, po čemer hrepenim.” Našo družbo opisuje kot družbo, ki ne 
le da ne ve, kako doseči zadovoljstvo, ampak v kateri to niti ne bi bilo po-
sebej zaželeno. Če gospodarstvo izgubi svoj cilj, nam ostane le še ena 
stvar: rast - rast, ki ne pozna drugega kot samo sebe, saj nima cilja kot 
merila. Takšna rast je zaradi občutka brezciljnosti povezana z nesmisel-
nostjo in brezdomstvom. Sedlacek poziva ne le filozofe/filozofinje in teo-
loge/teologinje, temveč tudi ekonomiste/-ke, naj ponovno premislijo o 
vprašanju: “Kaj je po našem mnenju človek?”  
 
Načini za izhod iz krize se morajo jasno oddaljiti od našega dosedanjega 
načina življenja in gospodarjenja, ki ne vpliva le na posameznike, temveč 
množično ogroža prihodnost človeštva, hkrati pa morajo biti neločljivo po-
vezani z vprašanji o smislu. Avstrijski pisatelj Reinhard P. Gruber je v po-
lemiki o krizi z naslovom “Razmišljati drugače” zapisal: “Alternative so pred 
nami, nikoli za nami!” 
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GRADNIK 7: Postfaktična doba  
 
Nekatere šale imajo “brado”. Pripovedovali so jih pred 20 ali 30 leti in prav-
zaprav večina ljudi že pozna poanto. To pa ne velja za grafit, ki so ga pred 
30 leti našli na stenah neke ameriške univerze: “Ustvaril sem si svoje mne-
nje, prizanesite mi z dejstvi” je bilo napisano v angleščini (mnenje/dejstva).  
 
Na začetku 21. stoletja se zdi, da vedno težje ločujemo med dejstvi in 
mnenji. Da, to bi lahko bil celo vzrok za tako ostro razpravo o pandemiji 
korona virusa. In za nezdružljivost stališč! Drugi dejavnik je “bojna reto-
rika”, ki je postala zelo modna. Zdi se, da gre vse manj za pogovor, za po-
slušanje argumentov nasprotne strani v hvalevrednem dialogu in za to, 
da bi se na ta način drug od drugega lahko celo kaj naučili. Namesto tega 
se sistematično poskuša razvrednotiti, osmešiti in obsoditi vsako druga-
čno mnenje. Takšen način vodenja pogovora ovira izmenjavo mnenj. Če 
se ne upošteva ločevanja mnenj in dejstev, ampak se vse skupaj meša kot 
v prevelikem “jezikovnem mlinčku za meso”, se uničuje povezovalna funk-
cija govora med nami ljudmi. Pogosto je zamudno spraševati priče o tem, 
kaj se je zgodilo po nesreči. Nekateri trdijo, da so videli rdeči in srebrni 
avtomobil. Drugi mislijo, da so videli modro vozilo. Kako koristna je v takih 
primerih fotografija, ki dejstva, kot je barva avtomobila, izvzame iz spora. 
Čeprav se v naši “postfaktični dobi” vse bolj uveljavlja mnenje, da gre le 
za čim bolj verodostojno pripoved, je vrnitev k dejstvom še vedno smi-
selna. Skupno priznavanje resničnosti omogoča spoštljiv dialog.  
 
Leta 1952 je takratni nemški kancler Konrad Adenauer dejal: “Pripravljen 
sem bil, to mora biti človek zmeraj, učiti se tudi od političnih nasprotnikov, 
saj ima vsak od nas pravico postati modrejši.”  
 
 
GRADNIK 8: Pod drobnogledom 
 
Izjemno stanje svetovne pandemije korona virusa je na našo družbo de-
lovalo kot povečevalno steklo: prednosti in slabosti so postale jasno vidne. 
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“Ta krita je le jasno zaznamovala, koliko zaupanja in nezaupanja je lahko 
v odnosih, koliko nasilja ali nežnosti določa življenje v zaprtem prostoru,” 
piše avstrijski filozof Konrad Paul Liessmann. 
 
Avstrijski sociolog Manfred Prisching gre še korak dlje in sedanji potencial 
agresije opiše takole: “Ne gre za jezo na tak ali drugačen dogodek, ampak 
preprosto za nediferencirano jezo na vse. Zaradi nemoči, pretiranih zah-
tev, lastnih izkušenj z neučinkovitostjo in primanjkljaji. Jeza se po vsej Ev-
ropi navezuje na probleme in postaja antigibanje: proti vrhu in dnu, proti 
virusu in korporacijam, proti eliti in znanosti, proti intelektualcem in no-
vinarjem, proti resnici in slabemu vremenu!” Žal se zdi, da se to razpolo-
ženje ne ustavi v Parlamentu, kjer so nekateri govori tako polni agresije, 
da je splošna škoda za politiko veliko večja od “strankarskega političnega 
drobiža”.  
 
Na srečo se o izbiri na odloča s povečevalnim steklom. To namreč vse po-
veča. Morda moramo le bolje pogledati. Vsi smo se v zelo kratkem času 
naučili neverjetno veliko in zdi se, da to velja za ves svet. Ne le posameznih 
izrazov, kot sta “zaprtje države” in “pandemija”, temveč tudi razvoj cepiva 
in delovanje v digitalnem svetu. To bo v prihodnosti koristilo vsem. Kriza 
je bila priložnost za razmislek o številnih stvareh. Še naprej se bodo raz-
vijale nove oblike dela, kot je na primer mobilno delo. Kot krščanski so-
cialni sindikalisti bomo aktivno sooblikovali ta področja. V Avstriji in drugih 
državah so na primer že uspešno sprejeli prve zakonske predpise za delo 
od doma. Prvo leto po izbruhu pandemije vzemimo kot priložnost, da z 
zaupanjem pogledamo v prihodnost. Jeza in strah nikoli nista bila dobra 
svetovalca, v solidarnosti držati skupaj pa! 
 
 
GRADNIK 9: Primerno za prihodnost  
 
Koronski ukrepi so bili značilni za vso Evropo. Vedno bolj vroča je razprava 
o tem, kaj je pomembnejše: osebna svoboda posameznika ali sobivanje 
delujoče družbe? 
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Nemški zgodovinar in filozof Philipp Blom je v intervjuju za “Kepler Tri-
bune”, publikacijo Univerze v Linzu, povedal: “Nekoč sem govoril pred sku-
pino zelo bogatih Švicarjev, ki so bili vsi pokrovitelji Švicarskega narodnega 
muzeja. Vprašal sem jih, kdo med njimi verjame, da bo ta gospodarski si-
stem, kakršen je zdaj, obstajal tudi čez 50 let. Nihče se ni oglasil.” Zato po-
ziva k oblikovanju družbe, ki bo primerna za prihodnost. Sedanjost 
opisuje takole: “Živimo v družbah brez prihodnosti, malo kot v velikih ve-
leblagovnicah sredi razprodaje. Vsi vedo, da je mesto v škripcih, vendar 
še vedno jemljemo, kar lahko dobimo. Družba brez verjetnega upanja, 
brez podobe prihodnosti, razpade od znotraj.” Vendar je korona virus le 
v prvih nekaj tednih poskrbel le kratek preblisk solidarnosti. Po enem letu 
smo razpoloženje opisano z mešanico utrujenosti in jeze. Nemški sociolog 
Ferdinand Tönnies je ta scenarij poimenoval prodor “čuječnih egoistov”. 
Pravi, da so bili ljudje usmerjeni predvsem v lastne koristi in potrošnjo, 
zato so iskali vse mogoče načine, da bi upravičili svojo neodgovornost. 
Nemška novinarka in publicistka Cathrin Kahlweit piše: “Ko se zanikovalci 
korone samozadovoljno sprehajajo po ulicah, spodbujajo desničarske ra-
dikalce, ogrožajo tujce, ustvarjajo gruče - in se seveda zdravijo v bolnišnici 
na javne stroške, potem prostovoljno prizadevanje in dobra volja nista 
dovolj.” Vsak sindikat želi pomagati pri gradnji trajnostne družbe. Part-
nerstvo in dialog sta nepogrešljiva gradnika. Ker ne želimo družbe egoi-
stov, je socialna kohezija ključ do preživetja krščanskosocialnih sindikatov 
v prihodnosti! 
 
 
GRADNIK 10: Klavdija  
 
“Dovolj je. In dovolj imam. Vas in vašega strahu in poslušnosti avtoritet, 
denunciantnosti in izjave “ščitim druge” (oh, kako super sem ...). Ne. Da, 
sem odgovorna, vendar le zase (in seveda za mladoletne otroke), za svoja 
čustva, misli, besede in dejanja. Za mojo perspektivo IN za mojo BIT. Do-
volj je dovolj.” To so besede članice zbora, ki se je tako kot verjetno mnoge 
skupine med pandemijo trudila najti načine sobivanja. V skupini zbora na 
aplikaciji Whats App je sledilo sporočilo: Klavdija je zapustila skupino. 
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Nemški filozof Richard David Precht je v knjigi “Von der Pflicht”, kot da bi 
bil tudi sam član zbora, preučil, kako različni so občutki dolžnosti in od-
govornosti pri ljudeh in kako veliko dvoumnosti je med njimi: Kako se lju-
dje vidijo kot državljani/-ke? Do česa menijo, da so upravičeni, in kaj se 
jim zdi njihova državljanska dolžnost? In kaj nam kriza pove o stanju 
družbe na tem področju? Beseda “dolžnost”, ki v svojem staro- in sred-
njevisokonemškem izvoru pomeni skrb in varstvo, sodelovanje in služenje 
skupnosti, označuje visoko družbeno dobrino. Dolžnost je, kot pravi Frie-
drich Nietzsche, “pravica drugih do nas”. Imeti dolžnosti, obveznosti in biti 
obvezan drugim ni noben relikt iz predmodernega časa. Kar zadeva odnos 
do dolžnosti, se zdi korona kriza kot goreče steklo. Če se vrnemo k biološki 
ranljivosti in medicinskemu kontekstu usode, naše vedenje postane eksi-
stencialno. Kakršen koli odnos, ki ga zavzamemo do virusa, tako ni več 
povsem zasebna stvar. To ni le del etike življenja, ampak tudi skupnega 
življenja, in v tem smislu vprašanje dolžnosti in obveznosti. Kako lahko 
krepimo občutek dolžnosti in odgovornosti? Odnosi, ki jih naša demokra-
cija tako zelo potrebuje. 
 
Vznemirljiva vprašanja tudi za tiste, ki se “odcepijo” in se upirajo državnim 
ukrepom za zaščito zdravja vseh državljanov in državljank. Toda ali bodo 
Klavdije tega sveta brale Prechta? 
 
 
GRADNIK 11: Razcepljena družba 
 
Zdi se, da je avstrijska zvezna vlada z “napovedjo obveznega cepljenja” 
odgrnila še zadnjo zaveso globokih razprtij. Neskladnost stališč in polari-
zirana razcepljenost družbe, ki seže v družine in prijateljske kroge, je po 
naslovu časopisnega članka videti kot “srdita verska vojna” med cepljenimi 
in necepljenimi.  
 
“Če demokratično izvoljena vlada sprejme ukrepe, ki nekaterim ljudem 
niso všeč, to še ne pomeni, da je diktatura!” je ena od stvari, ki jih najdete 
v pismih bralcev. Paul M. Zulehner piše: “Ponovno se tisti, ki skrbijo za 
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svobodo, soočajo s tistimi, ki skrbijo za pravičnost. S tistimi, ki se borijo 
za življenja v enotah intenzivne nege, so nasproti tisti, ki se ne želijo odreči 
svobodi življenja, dela in izobraževanja. Gospodarstvo se opira na ekolo-
gijo, resnica na ponaredke.” Neskladnost stališč in medsebojni sum, da je 
nekdo drug kriv za nastali položaj, zelo hitro privedeta do nasilja - verbal-
nega ali fizičnega - ali do prekinitve stikov. S tem pa uničujemo svoje ži-
vljenjske osnove. V tem pogledu je pandemija korona virusa veliko več kot 
le zdravstvena kriza. Gre za eksistenčno krizo in grožnjo našemu sobiva-
nju. Kot krščanskosocialni sindikalisti lahko prispevamo svoje izkušnje s 
sindikalnimi pogajanji. Za vsak dialog sta potrebna pogled iz oči v oči in 
medsebojno spoštovanje. Dialog ne poskuša “uničiti” druge osebe. Če 
umaknemo čustva, lahko skupaj predelamo dejstva brez prepiranja. Av-
strijska psihiatrinja Heidi Kastner pravi: “Vsak ima pravico do lastnega 
mnenja. Toda pravice do lastnih dejstev ni!” Kompromis pa ni poraz, 
ampak preverjena rešitev problema. 
 
Toda za to bi morali biti pripravljeni spremeniti svoje mnenje, ali kot pravi 
avstrijski kabaretist Klaus Eckel: “Treba je dovoliti, da si človek premisli! 
Ljudi najbolj presenetite, če ne ponavljate preteklih napak. Toda raje bom 
nestabilen raziskovalec kot stabilen bedak.”  
 
 
GRADNIK 12: Jezušček  
 
“Gloria in excelsis Deo!” zakliče angel nad jaslicami, kar že približno 2000 
let širi veselje božiča po vsem svetu. Ali je ugled še dandanes veljaven?  
 
Nemški kulturolog in publicist Peter Sloterdijk želi v svoji knjigi z vidika 
kritičnega filozofa “prisiliti nebesa, da spregovorijo”. Opisuje sedanjo 
zmedo med religijami v moderni. Sredi 19. stoletja so se vrata za razume-
vanje sedanjosti malce odprla, ko sta se pojavila dva motiva: verski so-
mrak in porevolucijski somrak družbene kohezije. Medtem ko je bilo 
krščanstvo do razsvetljenstva odločilen del evropske kulture, se v seda-
njosti prvič zdi, da je privatizirano in depolitizirano, tj. svobodno. “Zane-
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sljivo znamenje mlade svobode za religijo je njena presenetljiva, spod-
budna, škandalozna neuporabnost; odvečna je kot glasba; toda: brez 
glasbe bi bilo življenje zmota,” piše Sloterdijk. Vsak človek se sam odloči, 
ali bo svojih 30.000 dni na planetu Zemlja preživel po naključju in nato iz-
ginil v nič, ali pa se bo zavedal, da je na varnem v Božjih rokah. Skoraj se 
zdi, da je pandemija korona virusa prav tako razkrila, v kolikšni meri pro-
pada solidarnostna kohezija, ki je 10 zapovedi judovsko-krščanske tradi-
cije razumela kot temelj evropske kulture. Toda: “Nihče se ne more rešiti 
sam!” nas poziva papež Frančišek. Zato se ne smemo spraševati le, “kdo 
ali kaj je relevantno za sistem, temveč tudi, kaj je relevantno za ljudi, rele-
vantno za življenje in relevantno za obstoj”, kot je pojasnil Paul M. Zuleh-
ner v predavanju na začetnem seminarju EZA leta 2021 na Dunaju. 
 
Čeprav je evropska komisarka Helena Dalli predlagala, da bi namesto bo-
žični čas rekli čas počitnic, želimo krščanskosocialni sindikalisti/-ke božič 
izkoristiti kot priložnost za uveljavljanje naših vrednot. Čeprav je pande-
mija korona virusa Evropo močno pretresla, se z upanjem in zaupanjem 
ozrimo v prihajajoče leto. Naj nas spremlja klic angelov: “Slava Bogu na 
višavah in na Zemlji mir ljudem!” 
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Odsek 2: SODITI  

 
Po tristopenjskem pristopu Josepha Cardijna pomeni SODITI: Za krščan-
skosocialne sindikaliste/-ke in delavske predstavnike/-ce ne more biti do-
volj zgolj obžalovanje in razlaga bednega položaja revnih in prikrajšanih. 
Njihova naloga je oblikovanje presoje o prevladujoči nepravičnosti. V nem-
škem jeziku obstaja pregovor: “Vsa teorija je siva! Lahko pa dodamo: 
“Praksa brez teorije je siva!” Zato je potreben močan prijem. Po prvem 
delu, ki opisuje nekatere izzive 21. stoletja in nas spodbuja, da pozorno 
gledamo, je drugi del posvečen orientaciji, kot jo zagotavljata kompas ali 
svetilnik. Cerkve že dolgo nimajo več monopola nad vrednotami in mo-
ralo, toda v času, ko je skoraj vse v gibanju, sta lahko kompas in svetilnik 
zelo koristni in včasih celo življenjsko pomembni instituciji. V naslednjih 
gradnikih je ob svetovni pandemiji korona virusa, tako rekoč kot “načrt 
socialnega nauka”, opisanih sedem usmeritev “krščanskega socialnega 
nauka”. 
 
 
GRADNIK 13: Kaj pomeni “krščanski socialni nauk”? 
 
Boj za človekovo dostojanstvo in svobodo je prisoten skozi vso svetovno 
zgodovino. Bil je v središču boja za svobodo delavcev/delavk na začetku 
industrijske revolucije. Tudi v 21. stoletju, v postindustrijski družbi, je treba 
proti grožnji vseobsegajoče ekonomizacije vseh področij življenja vedno 
znova ponavljati: “Smo ljudje z neodtujljivimi pravicami in ne poljubno 
razpoložljiv človeški kapital! Za krščanske socialne sindikaliste/-ke je 
krščanski socialni nauk trden temelj vrednot. V skladu z najvišjim načelom 
krščanskega socialnega nauka mora biti “človek nosilec, ustvarjalec in cilj 
vseh družbenih ustanov”. Naslednjih sedem načel socialnega nauka je 
jasen kompas pri našem sindikalnem delu danes in v spreminjajočem se 
svetu prihodnosti: 
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     •   PREDNOST ČLOVEK: svet, v katerem je vsak človek razumljen kot 
“celotno umetniško delo” z osebnim dostojanstvom in neodtujljivimi 
pravicami. 

 
     •   SKUPNO DOBRO: družba, ki temelji na skupnem dobrem in vsako-

mur omogoča, da uresniči svojo človeškost. 
 
     •   SPLOŠNA DOLOČITEV DOBROT: prizadevanje za čim bolj pravično 

razdelitev, saj je Zemlja namenjena vsem ljudem. 
 
     •   SUBSIDIARNOST: bolj subsidiarna krepitev majhnih enot, kot so 

družine in skupnosti, in manj centralizma. 
 
     •   SODELOVANJE IN DEMOKRACIJA: razcvet demokracije, v kateri dr-

žavljani/-ke aktivno sodelujejo. 
 
     •   SOLIDARNOST: živa solidarnost, v kateri se ljudje zavzemajo drug 

za drugega v okviru “vzajemne odgovornosti”. 
 
     •   TRAJNOST: civilizacija trajnosti, v ravnovesju med gospodarsko kon-

kurenco, socialno zaščito in ohranjanjem življenjskih osnov. 
 
Krščanskosocialni sindikalisti/-ke želijo, da se ljudi ne bi omejilo zgolj na 
njihovo delovno silo ali da bi jih obravnavali le kot delovne potrošnike. 
Proti ideji “diktature proletariata” v našem pogledu na svet postavljamo v 
ospredje človekovo dostojanstvo. Naše krščanske socialne vrednote so 
najboljša podlaga za pravično sindikalno politiko. 
 
 
GRADNIK 14: “Socialno vprašanje” 
 
Krščanstva si ne moremo predstavljati brez dobrodelnosti. Številne 
krščanske verske skupnosti se na primer že od svoje ustanovitve posve-
čajo posebni podpori revnim, šibkim in bolnim. Številne bolnišnice, šole 
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in nenazadnje “samostanska juha” so bile stoletja izraz socialne zaveza-
nosti krščanskih cerkva. Ko je usoda delavcev v tovarnah zaradi pretresov 
industrijske revolucije postala najpomembnejše družbeno vprašanje, je 
papež Leon XIII. maja 1891 objavil prvo socialno encikliko “Rerum Nova-
rum”. Tako utemeljeni krščanski socialni nauk je še danes temelj vrednot 
krščanskih socialnih sindikatov in delavskih organizacij. 
 
V 19. stoletju se je z izumom parnega stroja in prvih tovarn začela “1. in-
dustrijska revolucija”. Dramatična preobrazba iz kmečko-obrtniške v in-
dustrijsko družbo je prinesla milijone obubožanih in izkoriščanih 
tovarniških delavcev/delavk ter povzročila zavrnitve in nepravičnosti. Tako 
so lakota, revščina in izkoriščanje delavcev/delavk postali najpomemb-
nejše “družbeno vprašanje”, za katero je bilo več različnih odgovorov: 
 
     •   Socializem: po idejah Karla Marxa se je razredni boj izkazal za naj-

pomembnejši način boja proti prevladujoči nepravičnosti. Cilj social-
izma je bil z revolucijami preprečiti nadaljnje izkoriščanje in se boriti 
za večjo pravičnost. 

 
     •   Liberalizem: liberalni odgovor na izziv družbene bede je bil poudar-

janje “svobode posameznika” in nedopuščanje kakršnega koli vme-
šavanja v gospodarske ali družbene zadeve. Kot trdi Adam Smith, 
naj bi trg urejala “nevidna roka”. 

 
     •   Krščanskosocialni odgovor: krščanskosocialni odgovor lahko zasle-

dimo v prvi socialni encikliki “Rerum Novarum” iz leta 1891. Medtem 
ko je socializem želel revolucionarno vse nadzorovati, liberalizem pa 
“pustiti vsemu prosti tek”, želi krščanski socialni nauk z zavezujočimi 
vrednostnimi stališči odpraviti družbeno neravnovesje. 

 
Kot krščanskosocialni sindikati oblikujemo politiko, usmerjeno k vredno-
tam. Gradimo solidarno družbo ter se zavzemamo za partnerstvo in dia-
log! 
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GRADNIK 15: Dialog 
 
Najprimernejši način, čeprav ne edini, našega dela je “socialni dialog”. To 
je zdaj zapisano v pogodbah EU in dodatno poudarjeno v “Evropskem ste-
bru socialnih pravic”. 
 
Žal moramo spomladi leta 2022 ponovno izrecno omeniti osnovni pogoj 
za vsak dialog: Mir! 
 
Zato strogo obsojamo vsako vojno. Vojaška demonstracija moči in upo-
raba oboroženega nasilja povzročata smrt in bedo. Današnje globalne te-
žave lahko rešimo le skupaj. Za to je potrebno evropsko in globalno 
sodelovanje narodov na vseh kriznih žariščih. Vojna ni rešitev! 
 
Da bi preprečili trend omejevanja, moramo spodbujati dialog. To vključuje 
pravila, ki so na kratko omenjena: 
 
     •   Pripravljenost na pogovor: življenje je tam, kjer se ljudje medsebojno 

pogovarjajo. Tisti, ki ne iščejo dialoga ali ga celo zavračajo, se izogi-
bajo dialogu in prispevajo k zaostrovanju spora. 

 
     •   Videti težave zaznavanja: ko dva človeka ali dve pogajalski strani vi-

dita isto stvar, ni nujno, da je enaka. Vsaka stran jo stvar razume po-
vsem drugače ali preprosto napačno.  

 
     •   Dialog kot primerno orodje: v konfliktih se izražajo različni interesi 

in mnenja. Gre za način odražanja sporov. 
 
     •   Dialog nekaj razkriva: vedno gre za to, da se srečamo v višini oči in 

sprejmemo različna stališča. 
 
     •   K dialogu sodi sprava: skoraj pozabljen pojem, ki je več kot le kom-

promis ali uskladitev interesov. Pri tem tudi ne gre za to, da bi prev-
zeli mnenje druge osebe. Gre bolj za pristop živeti in pustiti živeti.  
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Celotnega krščanskega socialnega nauka ne bi bilo mogoče uresničiti, če 
ne bi izhajali iz človeka. Če ne poudarjamo njegovega neodtujljivega do-
stojanstva in se upiramo izrazu “človeški kapital”. Če ne spomnimo, da si 
v dialogu ljudje gledajo v oči, se jemljejo resno in ne le iščejo, temveč tudi 
nenehno prakticirajo nenasilno reševanje sporov. Tako “socialni dialog” 
seveda ni edino, četudi je prednostno, orodje krščanskega socialnega 
nauka. 
 
 
GRADNIK 16: NAČRT SOCIALNEGA NAUKA - UVOD 
 
Pomlad 2020 bo imela posebno mesto v zgodovinskih knjigah, to je skoraj 
zagotovo. Korona virus, za katerega takoj po pojavu ni bilo zdravila ali ce-
piva, je ohromil javno življenje v večjem delu sveta. V posameznih evrop-
skih državah je umrlo na tisoče ljudi. Avstrijska zvezna vlada se je na 
primer spomladi 2020 odzvala z “zaporo države”, in ker je prebivalstvo, 
ob zglednem sodelovanju socialnih partnerjev, podprlo vsa zaprtja in 
ukrepe, je bilo mogoče preprečiti še hujše. Toda več tednov so podjetja 
mirovala, šole so bile zaprte, ljudje pa so trpeli zaradi omejitev svobode 
gibanja in prepovedi obiskov. V Avstriji, ki ima približno 8,9 milijona pre-
bivalcev, je bilo več kot milijon ljudi zaposlenih za krajši delovni čas, pri-
bližno 600.000 pa jih je bilo brezposelnih. Vsi gospodarski raziskovalci/-ke 
so v redkem soglasju govorili o največji krizi po 2. svetovni vojni. Tako bi 
se lahko najbolj goreča želja glasila: najbolje bi bilo, da bi se s svetlobno 
hitrostjo čim prej “vrnili nazaj”, da bi si gospodarstvo opomoglo, učenci 
nadoknadili zamujeno snov in da bi se vse kmalu normaliziralo! 
 
Toda, samo trenutek! Ali si to res želimo? Hitro in glasno življenje? Ali bolje: 
vedno hitreje, vedno glasneje? In se tako vrnemo v življenje, ki smo ga do-
slej imenovali “normalno”? Ali pa raje tvegajmo in začnimo z “načrtom”, ki 
pozna tudi postaje, ki nas vabijo k razmisleku: odkrivajmo dobre stvari, ki 
se izkažejo šele v težkih časih. In hkrati stvari, ki so se prej zdele nepogre-
šljive in nam v bistvu sploh ne manjkajo.  
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V Benetkah so med prvim zaprtjem države leta 2020 v kanalih ponovno 
plavale ribe, na Bosporju so namesto naftnih tankerjev opazili delfine, 
modrega neba pa ni prečkalo nobeno letalo - vse to kaže na možne spre-
membe. Če se torej ne želimo “samodejno” vrniti k starim vzorcem, bo 
potreben skupen razmislek o “Tistem, kar ostaja boljše!” (nem. Das, was 
besser bleibt!), kot se glasi naslov pesmi štirih pevcev nemške a cappella 
skupine Maybebop. Če razmislimo o bistvenih stvareh, potem so vred-
note, ki jih kot krščanski socialni sindikalisti/-ke črpamo iz “krščanskega 
socialnega nauka”, lahko koristne postaje na poti k “novi normalnosti”: 
vrednote, ki resnično štejejo! 
 
 
GRADNIK 17: PREDNOST ČLOVEK 
 
Svet, v katerem je vsak človek razumljen kot “celotno umetniško 
delo” z osebnim dostojanstvom in neodtujljivimi pravicami. 
 
Pred približno 100 leti je Joseph Cardijn začel spodbujati vajence in tovar-
niške delavce z ustanovitvijo “Krščanske delavske mladine (CA J)” in jim 
vzklikal: “Vsaka mlada delavka, vsak mlad delavec je vreden več kot vse 
zlato na svetu!” Žal je evropska zgodovina v prejšnjem stoletju doživela 
dve strašni svetovni vojni in nato razdelitev celine z “železno zaveso”, ki je 
padla šele leta 1989. To je Evropo razdelilo na ljudi, ki so imeli srečo, da 
so živeli na svobodnem Zahodu, in ljudi v “vzhodnem bloku”, ki so jim ko-
munistične diktature desetletja odvzemale življenjske možnosti. Od padca 
berlinskega zidu pa se vse pogosteje pojavljajo trditve, da bi brez “realno 
obstoječega socializma” po vsem svetu in s tem tudi v Evropi prevladala 
oblika kapitalizma, ki se ukvarja le s čim večjim dobičkom. Toda poglej: s 
korona virusom so se stvari odvijale povsem drugače! Številne vlade v EU 
so potegnile zasilno zavoro za varčevalne programe v nacionalnih prora-
čunih, ki so veljali do takrat, in tako dale “prednost” ljudem!  
 
To seveda ne pomeni, da so pravila gospodarstva neveljavna in da bomo 
tudi v prihodnosti potrebovali uravnotežene proračune in urejene javne 
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finance, toda ko finančni ministri v EU dobesedno rečejo: “Za vsako ceno”, 
ker imajo zdravje in življenje ljudi (za preživetje) prednost, potem ta prva 
postaja socialnega nauka ni samo dosežena, ampak tudi uresničena. Ti-
stim, ki ponovno kritizirajo stroške, ki jih povzroča ta dosleden pristop, 
naj povem: obstajajo področja, ki jih ne smemo podvreči vseprisotnemu 
izračunu stroškov in koristi v gospodarstvu in jih moramo izločiti iz tega 
“izračuna”.  
 
Svetel primer je nedelja, ki nas vsak teden opominja, da je vprašanje, ko-
liko stane, če en dan ne delaš, nedopustno. Če nam uspe rešiti nedeljo v 
“novo normalnost”, kot dan, ki pomeni druge vrednote, ne le tiste, ki se 
menjavajo prek nakupovalnega pulta, potem nam bo uspelo doseči nekaj 
odločilnega za “celotno umetniško delo Človek”!  
 
 
GRADNIK 18: SKUPNO DOBRO 
 
Družba, ki gradi na skupnem dobrem in vsakomur omogoča, da ures-
niči svojo človeškost. 
 
“Ne sprašuj, kaj lahko tvoja država stori zate - sprašuj, kaj lahko ti storiš 
za svojo državo” je pogosto citiran stavek iz inavguracijskega govora ame-
riškega predsednika Johna F. Kennedyja iz leta 1961. Korona kriza nas je 
nenadoma vrgla na področje napetosti med uveljavljanjem osebnih svo-
boščin in našimi lastnimi interesi ter interesi naših sodržavljanov/sodrža-
vljank in celotne države. Dostojanstvo, enotnost in enakost vseh ljudi 
seveda vključujejo tudi njihovo zdravje. V državah EU smo se odločili, da 
začasno opustimo osebne svoboščine, da bi zaščitili zdravje, zlasti tistih 
ljudi, ki bi jih virusna okužba še posebej ogrozila zaradi že obstoječih bo-
lezni ali starosti.  
 
Mnoge vlade so se za to pot odločile spomladi 2020, prebivalstvo jo je v 
veliki meri podprlo in s tem prevzelo odgovornost za skupno dobro. To je 
še toliko bolj presenetljivo, ker na začetku 21. stoletja in “digitalne dobe” 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

27



v mnogih državah obstaja nevarnost, da se izgubijo povezave s pomenom 
in resničnostjo. Zdi se, da digitalizacija bolj krepi življenjski slog, ki iz ud-
obja, brezbrižnosti in lahkomiselnosti ne želi več priznavati nobene od-
govornosti. Toda spričo globalnih izzivov, kot so globalizacija, digitalizacija, 
podnebne in demografske spremembe, gumb z napisom “Kliknite tukaj 
in rešite svet!” ne bo dovolj. Kriza nas je spomnila, da je prevzemanje od-
govornosti neprijetno in da se pogosto zdi tvegano zapustiti naše “ob-
močje udobja”. 
 
Korona virus se je po vsem svetu razširil z izjemno hitrostjo; tudi na 
skupno dobro je treba razmišljati iz globalnega vidika in ga širiti po svetu 
ter si prizadevati za obliko humane globalizacije. Da bi ustvarili univer-
zalno skupno dobro, ki bo spoštovalo in ohranjalo zgodovinske in kul-
turne značilnosti vsake države, bosta v “novi normalnosti” spet potrebna 
višja stopnja mednarodnega reda in stabilnejši odnosi med državami. Os-
novna misel bi lahko bil še en stavek iz zgoraj omenjenega Kennedyjevega 
inavguracijskega govora: “Če svobodna družba ne more pomagati mno-
gim revnim, ne more rešiti niti peščice bogatih.” 
 
 
GRADNIK 19: PRAVIČNA RAZDELITEV 
 
Prizadevanje za čim bolj pravično razdelitev, saj je Zemlja namenjena 
vsem ljudem. 
 
Slavni citat Mahatme Gandija: “Zemlja zagotavlja dovolj, da zadovolji po-
trebe vsakega človeka, ne pa pohlepa vsakega človeka”, je v korona krizi 
dokazal svojo brezčasno veljavnost. Pravzaprav je “splošna namembnost 
dobrin” naše Zemlje znana kot značilno načelo socialnega nauka. Vsak 
človek mora imeti možnost, da si pridobi dobrine, ki so potrebne za nje-
gov razvoj. Primeri so naravno in človeško okolje, pitna voda, čist zrak kot 
tudi dostop do informacij, znanja in izobraževanja.  
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V Evropi smo v času “izrednih razmer zaradi korone” vsaj na dveh ravneh 
žrtvovali pravično razdelitev dobrin v korist strahu in pohlepa: s “kupova-
njem na zalogo” številnih državljanov/državljank in “prepovedmi izvoza” 
posameznih vlad. Tiste države, kot sta Francija in Nemčija, ki so uvedle 
prepoved izvoza medicinskega blaga (zaščitnih oblek, mask itd.), se mo-
rajo vprašati, kako je to mogoče upravičiti. Ali sta zdravje in življenje nem-
ških državljanov na začetku 21. stoletja in med državami članicami EU res 
bolj vredna zaščite kot življenje na drugi strani meje, tj. poljskih, čeških ali 
avstrijskih državljanov? In ko pomislimo na prazne police, ker so v meša-
nici strahu in pohlepa v prepolnih nakupovalnih vozičkih kopičili konzerve, 
moko in toaletni papir, nam ostane le še sram zaradi takšnega neprikri-
tega ravnanja.  
 
Socialni nauk nas poziva k nasprotnemu, namreč da ne pozabimo na soč-
loveka - in tu še posebej na revne. Papež Gregor Veliki je o tem zapisal: 
“Ko namreč potrebnim priskrbimo potrebno, jim vrnemo, kar je njihovo, 
in jim ne podarimo, kar je naše. Izterjamo, kar dolgujemo pravici, namesto 
da bi opravljali delo usmiljenja.” Tudi v največji krizi strah ni dober sveto-
valec. Za “novo normalnost” bi naše vedenje moralo temeljiti na vzajem-
nem zaupanju. To pomeni, da je treba spoštovati sklenjene pogodbe, da 
se lahko zanesemo drug na drugega in da ne smemo pozabiti na najrev-
nejše. Za zgled nam je bil maja 2020 preminuli avstrijski škof em. Johann 
Weber iz škofije Graz-Seckau z zaključnim stavkom svoje pridige: “Zaupa-
nje ima daljši dih kot strah!” 
 
 
GRADNIK 20: SUBSIDIARNOST 
 
Bolj subsidiarna krepitev majhnih enot, kot so družine in skupnosti, 
in manj centralizma. 
 
Čeprav se beseda “subsidiarnost” morda sliši nerodno in tuje, je zelo pre-
pričljiva. “Koristna pomoč” (izhaja iz latinskega “subsidium” - pomoč) je 
pomoč za samopomoč in ima vedno dve plati: po eni strani se manjšim 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

29



enotam, kot so družine in skupnosti, v nobenem primeru ne sme odvzeti 
vsega, kar same ustvarijo. Po drugi strani pa je naloga in dolžnost večjih 
enot, kot so države ali EU, da zagotovijo pomoč tam, kjer so “mali” pre-
obremenjeni. To je za našo družbeno ureditev nujno potrebno ravnovesje. 
Družbeni red, ki se mora nenehno boriti proti nevarnosti pretiranega cen-
tralizma in hkrati ne sme odkloniti potrebne pomoči.  
 
Spomladi leta 2020 sta se v korona krizi pojavili obe strani: v številnih dru-
žinah so se pokazale prej skoraj pozabljene kvalitete. Z energijo in ustvar-
jalnostjo je bilo treba vsak dan znova izumiti “šolanje na domu” za otroke, 
kljub temu, da je bilo treba poleg tega pogosto pisarniško delo prinesti v 
“domačo pisarno” in opravljati vsa gospodinjska opravila. Tudi sosedje so 
se zbližali, prevzeli odgovornost drug za drugega in očitno bolj skrbeli za 
soljudi, ki so sami in osamljeni. Čeprav so bila ta ravnanja presenetljiva in 
pozitivna, je kriza hkrati neusmiljeno razkrila slabosti EU. Virus ni žel po 
vsej Evropi kot žetveni stroj, temveč je posamezne regije prizadel množi-
čno, s tisočimi smrtnimi žrtvami, drugih pa se je komajda dotaknil. Tu bi 
bila potrebna takojšnja “gasilska operacija”, pri čemer bi zdravniki, medi-
cinske sestre in medicinski pripomočki z “modrimi vrtljivimi lučmi” prispeli 
iz manj prizadetih regij v “žarišča”, da bi s skupnimi močmi obvladali krizo. 
Namesto tega se zdi, da so vse države članice EU besedo “unija” izrinile iz 
svoje zavesti in izvajale svoje programe znotraj nacionalnih meja. 
 
Očitno je, kaj moramo na podlagi teh izkušenj narediti drugače in bolje v 
“novi normalnosti”: naši sosedi bodo osamljeni tudi po koroni, naše dra-
gocene družine potrebujejo ljubezen, da lahko živijo, EU pa potrebuje re-
formo! 
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GRADNIK 21: ŽIVA DEMOKRACIJA 
 
Razcvet demokracije, v kateri državljani/-ke aktivno sodelujejo. 
 
“Zavzemamo se predvsem za evropsko razsežnost povezanosti. Namesto 
da bi praznovali 25 let članstva v EU in s tem večjo svobodo prehajanja 
na schengenskem območju, smo zrli na zaprte meje. Boj proti pandemiji 
je znova pokazal, kako pomembna je naša skupna Evropa in kako krhka 
je,” so zapisali avstrijski škofje v pastoralni besedi za “duhovno preno-
vljeno normalnost” poleti 2020. Demokracija stoji in pade z dejavno so-
odgovornostjo državljanov in državljank kot posameznikov in tudi kot 
družbenih skupin, kot so politične stranke. Zato je demokratično ozaveš-
čanje ena od največjih skrbi samoodgovorne in svobodne družbe, zlasti 
pa krščanskosocialnega sindikalnega gibanja. Korona kriza je pokazala, 
kako malo prenese “skupna” EU, navidezno zavarovana s pogodbami, saj 
so se meje nacionalnih držav skoraj refleksno dvignile.  
 
To je še toliko bolj presenetljivo, ker se na začetku 21. stoletja nacionalne 
države vse bolj postavljajo pod vprašaj: po eni strani zato, ker globalnih 
izzivov, kot je podnebna kriza, ne morejo premagati posamezne nacio-
nalne države, ampak so potrebne celinske, če ne celo globalne rešitve, po 
drugi strani pa zato, ker digitalne “platforme”, ki prav tako delujejo glo-
balno, z novimi odvisnostmi spreminjajo nekod državljane/-ke v uporab-
nike/-ce in “sledilce/-ke”, ki so, kot piše nemški filozof Christoph Türcke, 
“v digitalni zvestobi na poti v novo globalno plemensko družbo”. Prek in-
terneta so se z neverjetno hitrostjo razširile tudi številne teorije zarote. 
 
Naloga krepitve demokracije v EU je tudi 75 let po koncu 2. svetovne vojne 
velika in zahteva nekdanjega avstrijskega kanclerja Wolfganga Schüssela 
je verjetna: “O Evropi moramo razmišljati širše!” Če želimo zagotoviti, da 
bo demokracija cvetela v “novi normalnosti”, potem ne smemo dovoliti, 
da se EU izrodi v projekt komisarjev/komisark, temveč se moramo kot 
aktivni državljani/-ke vključiti v strastno sodelovanje proti nacionalisti-
čnemu malodržavništvu. Ne gre za več ali manj EU, temveč za boljšo EU! 
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GRADNIK 22: SOLIDARNOST 
 
Živa solidarnost, v kateri se ljudje zavzemajo drug za drugega v 
okviru “vzajemne odgovornosti”. 
 
Stavek “Pred virusom so vsi enaki!” je zlahka izrečen, je dejal Paul M. Zu-
lehner na velikem srečanju “Weizer Pfingstvision” junija 2020, in nadalje-
val: “Pred virusom so vsi enaki. Toda virus ne prizadene vseh enako!” V 
ZDA bolj prizadene črnce kot belce. Bogata Evropa si lahko veliko bolje 
pomaga sama kot Ekvador v gospodarski stiski. Severnokorejski diktator 
Kim Jong-Un se lahko usede na svoj zasebni luksuzni vlak in odpotuje v 
zaščiteno kopališče. Ljudje, ki so strnjeni v begunskih taboriščih, pa teh 
možnosti nimajo. Korona virus odkrito razkriva prevladujoče nepravično-
sti v tem “enem svetu”. 
 
Tu je potrebna solidarnost in sicer kot osebni pristop z univerzalnim do-
segom in hkrati kot strukturno načelo družbe, v kateri se ljudje zavzemajo 
drug za drugega v okviru “vzajemne odgovornosti”. Solidarnost, ki spod-
buja zavzemanje za tiste, ki jih virus prizadene bolj kot druge. Glede na 
to, da smo zaradi globalizacije že zdavnaj postali sosedje, ne da bi se po-
znali in ne da bi prevzeli odgovornost drug za drugega, takšno razumeva-
nje solidarnosti ni družbeno romantična možnost, temveč strategija 
preživetja brez alternative. Ali pa bi moralo biti svetovno mreženje res 
omejeno samo na “Youtube in Youporn”?  
 
Solidarnost vključuje odločno zanimanje za življenje in blaginjo drugih ter 
učinkovito zavzemanje zanje. Zagovarja pravičnost, ki ustvarja mir. Psalm 
85 pravi: “Pravičnost in mir se bosta poljubila” To velja za nas in za vse po-
litike: namesto nenehnega sklicevanja na solidarnost v “nedeljskih govo-
rih” je treba sprejeti konkretne ukrepe za zagotovitev večje pravičnosti - 
le tako lahko solidarnost raste. V “novi normalnosti” moramo okužbo s 
korono pustiti za seboj, da bi se okužili s “pandemijo solidarnosti”, kot po-
ziva Paul M. Zulehner. To ne pomeni nejasnega sočutja ali površinskega 
čustvovanja zaradi številnih trpljenj, ampak trdno in obstojno odločenost, 
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naš odnos. Nekdanji avstrijski politik Matthias Strolz v svoji knjigi piše: 
“Zadnja svoboda, ki jo vedno imamo, je naš odnos do okoliščin.” 
 
 
GRADNIK 23: TRAJNOST 
 
Civilizacija trajnosti, v ravnovesju med gospodarsko konkurenco, so-
cialno zaščito in ohranjanjem življenjskih osnov. 
 
“Ekološki preobrat, ki je potreben za ustvarjanje dinamike trajnostnih 
sprememb, je tudi skupnostni preobrat,” piše papež Frančišek v encikliki 
“Laudato si”. Še preden nas je globalna korona kriza prisilila, da smo si po 
zaslugi gibanja “Fridays for Future”, ki ga je ustanovila Greta Thunberg, 
“oddahnili”, so bile v središču pozornosti mrtve reke, izkrčeni amazonski 
gozdovi, uničujoče onesnaževanje svetovnih oceanov, taljenje polarnih le-
denikov, nevihte in poplave ter vse druge podnebne katastrofe.  
 
Človeštvo se očitno sooča z največjim izzivom v zadnjih generacijah v zvezi 
s podnebno krizo. Naš življenjski prostor, naš “skupni dom”, kot ga ime-
nuje papež Frančišek, naša biosfera, je na robu propada. Če bo šlo tako 
naprej, naš planet ne bo več dolgo obstajal in ne bomo imeli prihodnosti. 
Trije zdravniki, Rudolf Likar, Georg Pinter in Herbert Janig, iz avstrijske Ko-
roške, regije na jugu Avstrije, so v knjigi o posledicah korona krize takole 
opisali razpotje, na katerem stojimo: “Človek se lahko odloči, ali si zasluži 
ta svet in se vrne, ali pa se je bolje z velikanskim vzdihom posloviti od tega 
planeta, da bi lahko enocelični organizmi začeli znova; z velikim eksperi-
mentom življenja.” Če je prihodnost človeštva res množično ogrožena za-
radi našega načina življenja in gospodarjenja, potem uvajanje v družbeno 
znanje o življenju, socializacija, ne pomeni učlovečenja za posameznika 
in prihodnosti za družbo, temveč ravno nasprotno. Paul M. Zulehner je 
nekoč ob upoštevanju akutnega položaja človeške družbe dejal: “Potre-
bno je odpreti dostop do novih življenjskih vzorcev. V upanju, da bomo 
spremenili družbo, da bo spet imela prihodnost.”  
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V “novi normalnosti” moramo pospešiti prehod na globalno “ekološko-so-
cialno tržno gospodarstvo”, ki išče in najde novo ravnovesje med pošteno 
konkurenco, ki je prisotna v vsakem tržnem gospodarstvu, pravičnim re-
gulativnim okvirom v socialni državi in življenjsko potrebnim varstvom 
okolja. Le tako se bomo iz “civilizacije roparskega gospodarjenja” premak-
nili v “civilizacijo trajnosti”!  
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GRADNIK 24: NAČRT SOCIALNEGA NAUKA - SKLEP 
 
 
Vrednote “krščanskega socialnega nauka” so nas spomladi 2020 povabile 
k razmisleku. Tudi če se zdi, da smo s “kožo in lasmi” v tržnem sistemu, se 
lahko vprašamo, kam želimo iti s svojim srcem in pametjo. V tem kontek-
stu socialni nauk ponuja dragocene usmeritve za “novo normalnost” tako 
med krizami kot tudi po njih.  
 
PREDNOST ČLOVEK: Ohraniti si moramo področja, ki jih ne smemo upo-
števati pri izračunu stroškov in koristi v gospodarstvu, saj je ogroženo člo-
vekovo dostojanstvo. Primer tega je darilo nedelje. 
 
SKUPNO DOBRO: Globalizacije ne smejo voditi le gospodarske potrebe, 
temveč mora ustvarjati univerzalno skupno dobro. Za to so potrebni med-
narodni regulativni okviri. 
 
PRAVILNA RAZDELITEV: Vsak človek mora imeti možnost uživati življenj-
sko potrebne darove Zemlje. Za to je treba obvladati strah in pohlep ter 
razviti medsebojno zaupanje. 
 
SUBSIDIARNOST: Med krizo so se v številnih družinah zgodile velike 
stvari. V prihodnosti je treba družinam zagotoviti gospodarski, socialni in 
kulturni življenjski prostor. Potrebno je socialno ravnovesje. 
 
ŽIVA DEMOKRACIJA: Da bi okrepili demokracijo v EU, ne smemo dovoliti, 
da se EU spremeni v projekt komisarjev/komisark, ampak se moramo po-
litično angažirati kot aktivni državljani oz. državljanke. 
 
SOLIDARNOST: Svetovni pandemiji, ki je ljudi prizadela na povsem razli-
čne načine in razkrila nepravičnost, mora slediti “pandemija solidarnosti”, 
ki spodbuja pravičnost, da bi se solidarnost lahko okrepila. 
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TRAJNOST: Pri ponovnem zagonu po gospodarski krizi moramo namesto 
“prostega trga” ustvariti “pravičen trg”, ki bo vzpostavil novo ravnovesje 
med gospodarstvom, socialno državo in varstvom okolja.  
 
Vsak razmislek, vsaka usmeritev ponuja priložnost za spremembo smeri. 
Med krizo so se v naši družbi pokazale predvsem tri pomanjkljivosti: po-
manjkanje pravičnosti, pomanjkanje skupnosti in pomanjkanje smisla. Za 
temi grožnjami pa se pojavljajo nova “znamenja življenja”, ki jih Paul M. 
Zulehner imenuje “sledovi nebes”. Sam namreč spodbuja k pogledu na-
prej: “Poglobite svoje življenje, zapustite ozko ječo svojega strahu in po-
stanite resnično ljubeči, solidarni ljudje!” 
 
“Krščanski socialni nauk”, naše vrednote in načela so svetilniki in kompas 
naše sindikalne politike. Izhajajoč iz tega temelja moramo poiskati nove 
odgovore za 21. stoletje in premagovanje sedanjih kriz. Sodobni globalni 
izzivi so: digitalizacija, demografski razvoj, globalizacija, podnebne spre-
membe ter ohranjanje miru in demokracije. Krščanskosocialni sindikati 
in delavska gibanja se pri izvajanju tega opirajo na človeka z njegovim ne-
dotakljivim dostojanstvom in ne na ideologije. Gradimo na predanosti 
majhnih enot in ne na delovanju anonimnih aparatov. Ker ne želimo 
družbe egoistov, si prizadevamo za sodelovanje!  
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Odsek 3: UKREPATI  

 
V skladu s tristopenjskim pristopom Josepha Cardijna UKREPATI pomeni: 
prejšnja dva odseka (VIDETI/SODITI) nujno vodita k ukrepanju, k zavze-
manju za ljudi, ki so prikrajšani za svoje pravice in življenjske možnosti. 
Za krščanskosocialne sindikate vrednote ne bi smele in ne smejo biti le 
za okras, kot so zlate zvezde na modrem ozadju v baročnem cerkvenem 
oboku. Šele to ukrepanje pokaže, ali krščanskosocialni sindikati resnično 
živijo po svojih vrednotah!  
 
V nadaljevanju so navedene tri osrednje točke, v katerih bodo naše orga-
nizacije članice EZA vse bolj vključene v “socialni dialog” v svojih državah:  
 
     •   POSTATI BOLJ DIGITALEN: Prihodnost dela v digitalni dobi 
 
     •   POSTATI BOLJ ZELEN: Ekosocialno tržno gospodarstvo kot model za 

prihodnost 
 
     •   POSTATI BOLJ SOCIALEN: družina; usklajevanje poklicnega in družin-

skega življenja 
 
“Nič na svetu ni tako mogočno kot ideja, katere čas je prišel.” (Victor Hugo): 
Če se po premagovanju trenutne krize ne želimo vrniti v “stare vzorce” na-
šega načina življenja in gospodarjenja, saj ta način življenja ogroža pri-
hodnost našega planeta Zemlje, se mora začeti proces sprememb. V 
digitalnem svetu dela prihodnosti bodo nastali povsem novi delovni pro-
fili, ki bodo potrebovali ustrezne okvirne pogoje. Na eni strani je treba 
odločno nadaljevati ukrepe, ki jih je Komisija EU že sprožila za doseganje 
podnebnih ciljev, na drugi strani pa je treba čim bolj pravično porazdeliti 
s tem povezana bremena in stroške. Verjetno ni naključje, da tretji steber 
načrta ameriške vlade za obnovo predvideva tudi krepitev družin, saj je 
socialno neravnovesje tu vedno bolj očitno. Evropa bo tudi v prihodnje 
šla po svoji poti, po kateri se jasno razlikuje od drugih gospodarskih pro-
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storov, kot so ZDA ali Kitajska. Smer, v katero bo ta pot vodila, bodo obli-
kovale tudi organizacije članice EZA. Vključili se bodo v socialni dialog v 
svojih državah in se medsebojno krepili v mreži EZA.  
 
 

POSTATI BOLJ DIGITALEN:  
Prihodnost dela v digitalni dobi 
 
Svet dela se korenito spreminja. Industrijska proizvodnja ni več edino po-
dročje, ki ga digitalizacija močno spreminja. Digitalizacija zdaj prodira na 
vsa delovna in življenjska področja. 
 
Hitrost prodora digitalnih tehnologij na vsa življenjska področja je 
ogromna, izzivi pa so veliki. Številne oblike dela izgubljajo lokalne in časo-
vne vezi. Ta velika stopnja možne prilagodljivosti poleg številnih priložno-
sti prinaša tudi številna tveganja. V prihodnosti bodo stroji lahko opravljali 
še več dejavnosti. Dejavnosti, ki so bile prej rezervirane za visokokvalifici-
rane uradnike/-ce. V bližnji prihodnosti bodo izpopolnjeni programski iz-
delki lahko pripravili številne postopke odločanja na osnovi vrednotenja 
(vedno več) obstoječih in lahko dostopnih digitalnih podatkov. Roboti se 
učijo simulirati kognitivne sposobnosti in pokazati empatijo.  
 
 
GRADNIK 25: Digitalna revolucija  
 
Razpoložljiva količina podatkov narašča z vedno večjo hitrostjo. Podatki 
so surovina 21. stoletja. Big Data so ključna beseda, s katero se vedno 
znova srečujemo. Digitalizacija vseh področij življenja omogoča povsem 
nov pogled na okoliščine. Ta razvoj se šele začenja. Na začetku digitalne 
revolucije! 
 
Nekatere številke ponazarjajo hitre spremembe, ki jih trenutno doži-
vljamo: vsakih pet let se obseg znanja, ki je na voljo po vsem svetu, pod-
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voji. Na nekaterih območjih to traja le devet mesecev. Polovica tega prid-
obljenega znanja je aktualna največ štiri leta. Kar zadeva tehnološki na-
predek, Komisija EU napoveduje, da bo v samo desetih letih približno 80 
% tehnologij, ki se uporabljajo danes, nadomeščenih z novimi. Poklicni 
profili se bodo spremenili ali pa bodo morda povsem izginili.  
 
Posledice za svet dela 
 
Računalniško krmiljeni stroji in roboti v industrijski proizvodnji in proiz-
vodnji materialnih dobrin vse bolj in v celoti prevzemajo proizvodne pro-
cese, ki so jih prej opravljale človeške roke. Poklicni profili se bodo še 
naprej bistveno spreminjali ali pa bodo povsem izginili. Primeri: orodjar/-
ka, mehanik/-čarka, strugar/-ka, tiskar/-ka itd. 
 
Po eni strani to ustvarja možnost za ponovno selitev proizvodnje iz držav 
z nizkimi plačami, po drugi strani pa na novo ustvarjena delovna mesta 
ne nadomestijo izgubljenih delovnih mest; le redki imajo koristi od pove-
čane produktivnosti. 
 
Vedno več delovnih procesov se opravlja s programsko opremo. Odloči-
tve, ki so jih včasih sprejemali visoko usposobljeni uradniki/-ce, zdaj spre-
jemajo računalniški programi na podlagi številnih digitalno dostopnih 
informacij.  
 
Delo je mogoče ločiti od kraja in časa v skoraj vseh sektorjih in panogah. 
To omogoča večjo prilagodljivost (delovni čas itd.), kar je v idealnem pri-
meru koristno tako za delavce/-ke kot za delodajalce.  
 
Na pomenu pridobivata dve glavni tematski področji: 
 
Delo na daljavo (angl. Teleworking): medtem so v številnih kolektivnih po-
godbah in v javnem sektorju na pravni podlagi zelo dobro urejeni predpisi, 
ki v glavnem temeljijo na tem, da se delo na daljavo lahko uvede le na pod-
lagi medsebojnega dogovora. Pri tem je treba upoštevati natančna pravila. 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

39



Crowdsourcing (slov. množično zunanje izvajanje) ali crowdworking 
(slov. množično zunanje delo): izraz “crowdsourcing” je besedna tvorba 
iz CROWD (slov. množica) in OutSOURCING (slov. zunanje izvajanje). Že 
samo to pove veliko, saj podjetjem omogoča, da dejavnosti, ki jih je mo-
goče opraviti z računalniki, prenesejo na zunanje izvajalce. Ta model ne 
pozna sektorskih meja. V bistvu je vsako delo, ki ga je mogoče opraviti z 
računalnikom, “primerno za množično zunanje izvajanje”. Mala in srednje 
velika podjetja vse pogosteje uporabljajo to možnost in s tem optimizirajo 
stroške - na račun stalnih delovnih mest. Svetovna konkurenca ustvarja 
popolnoma neregulirano cenovno vojno, ki grozi, da bodo delovni pogoji 
postali negotovi. Poudarek je zdaj samo in izključno na delovni uspešno-
sti. Oseba, ki stoji za zadevnim delom, je komaj opazna.  
 
Celovite možnosti nadzora zahtevajo celovita zaščitna določila. Zagotoviti 
je treba, da so nadzorni ukrepi, ki vplivajo na človekovo dostojanstvo, pre-
povedani. Zaradi opisanega razvoja se bodo v veliki meri izgubila delovna 
mesta. Predvideva se lahko, da bo ustvarjenih bistveno manj novih de-
lovnih mest.  
 
Čeprav bodo roboti v prihodnosti morda sposobni simulirati zapletene 
človeške spretnosti, bo človeška pozornost v številnih poklicih še vedno 
nenadomestljiva. Zato je lahko digitalizacija, zlasti v zdravstvenem in so-
cialnem sektorju, priložnost za poklicne skupine, ki so trenutno zelo obre-
menjene.  
 
 
GRADNIK 26: Osrednja vprašanja digitalizacije 
 
Konrad Paul Liessmann je v svojem odmevnem predavanju dejal: “Nekaj 
lahko rečemo z gotovostjo, da gremo - in rekel bi, da je to velika prednost 
- v družbo, v kateri bi dejansko morali biti sposobni uresničiti več svobode, 
več radodarnosti, več prostega časa, saj lahko toliko dejavnosti opravijo 
stroji. In že vam postavljam vprašanje: Zakaj ničesar od tega ne občutimo? 
Zakaj ne občutimo nič od tega, da smo avtomatizirali naše industrijske 
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proizvodne procese, da smo omogočili neskončno ustvarjalnost v našem 
gospodarstvu, kar je cilj vsake avtomatizacije. To je bila tudi ideja meščan-
stva oz. buržoazije, ekonomske buržoazije. Že od začetka je bil namen 
ljudi razbremeniti dela. Zakaj si torej naša družba ne oddahne, da imamo 
zaradi tehnične produktivnosti zdaj več možnosti, da se posvetimo resni-
čnim stvarem v naših življenjih, v našem obstoju?” 
 
Osrednja vprašanja: 
 
Kje se USTVARJA VREDNOST in kam gre denar? 
 
Namesto dosedanje toge vrednostne verige bodo v prihodnosti zaradi di-
gitalizacije nastala dinamična vrednostna omrežja. Platforme ponudnikov 
storitev ustvarjajo vrednost v skoraj vseh državah na svetu. Zagotoviti je 
treba, da se izvede tudi ustrezno plačilo davka in da denar ne odteče v 
“davčne oaze”. Poleg tega je treba vzpostaviti enake konkurenčne pogoje 
za domače ponudnike (prispevki za socialno varnost itd.) 
 
Kako se pravično porazdeli DOBIČEK od vloženega dela in vloženih po-
slovnih sredstev? 
 
Če se dobiček od vloženega dela zmanjša, dobiček od vloženih poslovnih 
sredstev pa poveča, je treba najti nove načine za pravično razdelitev tega 
dobička. To vprašanje razdelitve je treba obravnavati v korist vseh. Pri tem 
ne sme biti nobenih tabujev.  
 
Kako bo zagotovljeno FINANCIRANJE sistemov socialne varnosti v prihod-
nosti? 
 
Tudi če bo v prihodnosti manj dela, je treba zagotoviti financiranje siste-
mov socialne varnosti. To pomeni ustvarjanje novih možnosti financiranja. 
Sedanje financiranje, povezano s pridobitno dejavnostjo, je preozko opre-
deljeno. 
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GRADNIK 27: Področja delovanja digitalizacije  
 
Naša mreža socialne varnosti v Evropi je že približno 150 let povezana s 
pogodbo o zaposlitvi. V individualnih pogodbah in kolektivnih pogodbah 
se delodajalci/-ke in delavci/-ke dogovorijo, da bodo poleg plače za opra-
vljeno delo plačevali tudi davke državi in prispevke za socialno varnost. V 
številnih evropskih državah so življenjska tveganja bolezni, starosti, brez-
poselnosti in nezgode tako zajeta skupaj in solidarno v sistemu socialne 
varnosti, ki ga države pogosto upravljajo same. Če so napovedi o izgubi 
številnih delovnih mest zaradi robotov in računalnikov pravilne, bo ta so-
cialni sistem močno ogrožen. 
 
V digitalni dobi je delo mogoče na številnih področjih, kjer koli in kadar 
koli; potreben je le dostop do interneta. Vendar se ob tem pojavljajo šte-
vilna nova vprašanja: 
 
Kdo bo v prihodnosti delodajalec/-ka ali delojemalec/-ka? Ali z vsakim 
spletnim naročilom nastane pravno veljavno delovno razmerje? V katerih 
nacionalnih državah je treba v prihodnosti plačevati davke in prispevke 
za socialno varnost, če se delo prek interneta opravlja po vsem svetu? 
 
Zaradi ogromne količine podatkov, ki so na voljo, je treba na varstvo za-
sebnosti gledati v povsem novi luči. Vsakdo ima pravico, da sam odloča o 
uporabi vseh podatkov, ki se nanašajo nanj. Varstvo te pravice mora ostati 
pod nadzorom države in biti del pravne države. Sindikati morajo vse bolj 
uporabljati nove tehnologije (internet, digitalizacija itd.) in razviti popol-
noma nove metode organiziranja. Po eni strani se lahko z zagotavljanjem 
kakovostnih informacij (na primer vseh aktualne kolektivne pogodbe) bo-
rijo proti namenskim lažnim novicam (“Fake News”). Po drugi strani pa je 
mogoče spletne kanale bolje uporabiti tudi za kampanje ali protestne ak-
cije. Poleg tega internet ponuja organizacijam članicam povsem nove mož-
nosti sodelovanja (na primer: ustrezna sprememba oblike organizacije, 
ankete, glasovanja itd.). Posebno pozornost je treba nameniti tudi dejstvu, 
da digitalizacija v različnih sektorjih napreduje s povsem različno hitrostjo. 
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Pomembna naloga vseh demokracij je, da vsem državljanom/-kam zago-
tovijo prost dostop do interneta. Poleg tega morajo države vlagati tako v 
nadaljnjo širitev infrastrukture (optični kabli, omrežje 5G itd.) kot tudi v 
povsem nove oblike izobraževanja. Po napovedih bo več kot 50 % otrok, 
ki danes začnejo obiskovati šolo, ob koncu šolanja (čez 12 let) opravljalo 
poklice, ki danes sploh ne obstajajo. 
  
Čeprav se v dobi digitalizacije vedno znova postavlja pod vprašaj “socialni 
dialog”, ki se v Evropi razvija že več kot 100 let, ponovno potrjujemo 
pomen tega instrumenta. Pri tem nas podpira evropski steber socialnih 
pravic Evropske unije, ki je bil razglašen novembra 2017.  
 
Področja delovanja 
 
     •   Digitalizacija mora izboljšati življenje vseh in ne sme biti program za 

ustvarjanje denarja za peščico ljudi, ki kopičijo ogromno bogastvo.  
 
     •   Računalniški programi in roboti, pa naj bodo še tako izpopolnjeni, 

ne morejo nadomestiti vprašanj etike in vrednot v gospodarskem si-
stemu. To pomeni, da morajo ljudje ostati v središču vseh teh raz-
vojev. 

 
     •   Izobraževanje in nadaljnje usposabljanje dobita osrednje mesto. 

Možnosti v zvezi s tem je treba razširiti. Sem sodi tako celovita širitev 
širokopasovnih povezav kot tudi opremljanje šol z najboljšimi teh-
ničnimi pripomočki ali ustvarjanje delovnih mest, prilagojenih digi-
talni starosti. 

 
     •   Ker vse več dela opravljajo računalniki, računalniško vodeni stroji, 

roboti in računalniški programi, je treba preostali delovni čas pravi-
čno porazdeliti. To pomeni, da je treba ponovno odpreti razpravo o 
delovnem času. 

 
 



     •   Financiranje sistemov socialne varnosti je treba postaviti na širšo os-
novo. Sedanje financiranje, ki temelji izključno na pridobitni dejav-
nosti, je opredeljeno preozko. Prav tako je treba zagotoviti, da 
podjetja, ki proizvajajo zunaj Evrope, prispevajo k financiranju siste-
mov socialne varnosti za prodajo v Evropi. 

 
O najpomembnejših opisanih področjih delovanja je treba razpravljati na 
evropski ravni, pri čemer mora sodelovati celotna družba. Čas nas priga-
nja in čim prej potrebujemo sprejemljive rešitve, ki bodo prinesle izbolj-
šave za vse ljudi. Evropski socialni model je treba ohraniti in razširiti s 
pomočjo priložnosti, ki jih ponuja digitalizacija. Glede na to je nadaljnji 
razvoj evropskega modela “socialnega tržnega gospodarstva” v “ekoso-
cialno tržno gospodarstvo” vse pomembnejši. 
 
 

POSTATI BOLJ ZELEN:  
Ekosocialno tržno gospodarstvo kot model za  
prihodnost 

 
Že na 2. evropski ekumenski skupščini v Gradcu leta 1997 je bilo rečeno: 
“(Po naključju) smo prva generacija v dolgi zgodovini človeštva, ki ji je bilo 
dano videti to Zemljo od zunaj. Začenjamo spoznavati, da je ta planet maj-
hen, omejen in ranljiv, medtem ko smo bili navajeni o njem razmišljati kot 
o ‘brezmejnem svetu’.” 
 
Zato moramo začeti razvijati “globalno upravljanje”, ki bo premagalo sve-
tovni tržni fundamentalizem in omogočilo uresničitev svetovnega “ekoso-
cialnega tržnega gospodarstva”. Da bi to dosegli, je treba korak za 
korakom uresničevati cilje trajnostnega razvoja, o katerih so se ZN dogo-
vorili na svetovni ravni. Boj proti bedi v svetu ni dobrodelnost, temveč hu-
manitarna nujnost. Tako razumljena razvojna politika vključuje odpravo 
svetovnopolitičnih ovir za razvoj in vzpostavitev partnerskega sodelovanja 
za reševanje globalnih izzivov. Na ta način se lahko izkaže za najučinkovi-
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tejši program za spodbujanje miru in gospodarstva za naslednja desetle-
tja. 
 
 
GRADNIK 28: Grozeče krize 
 
Na začetku 21. stoletja še ni jasno, ali pripadamo generaciji ljudi, ki je po 
naključju doživela prelom tisočletja, ali pa to “tisočletje” predstavlja tudi 
časovno prelomnico, primerljivo s prehodom iz srednjega veka v mo-
derno dobo.  
 
Futurologija navaja številne človeške krize. Ossip Flechtheim, utemeljitelj 
futurologije, v svojih publikacijah navaja sedem eksistencialnih izzivov: 
oboroževalna tekma in vojna, eksplozija prebivalstva in lakota, ogroženost 
in uničevanje okolja, gospodarska kriza in pretirano načrtovanje, demo-
kratični primanjkljaj in represija, kulturna kriza, kriza družine in izguba 
identitete posameznika.  
 
Tudi nemški pisatelj Henrik Müller, ki redno piše bloge v rubriki “Müllerjev 
svet”, se v svoji primerjavi pomanjkanja in vrlin pri razmišljanju o tem, kaj 
ogroža našo prihodnost in kaj lahko storimo, da bi se tem grožnjam uprli, 
ustavi pri svetopisemskem številu sedem. “Obdobje velikih sprememb” 
opisuje kot obdobje, ki ga zaznamujejo trije glavni trendi, ki se med-
sebojno krepijo in prekrivajo: 
 
     •   Globalizacija ogroža politično stabilnost, saj državljani v nedemokra-

tičnih državah zahtevajo več besede, v visoko razvitih zahodnih  
državah pa vse bolj neenaka porazdelitev dohodka, bogastva in pri-
ložnosti spodkopava zaupanje v svobodni politični sistem. 

 
     •   Zaradi demografskih sprememb, ki se kažejo v zmanjševanju rod-

nosti in podaljševanju pričakovane življenjske dobe, se družba v več-
jem delu sveta hitro stara. 
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     •   Podnebna kriza se bliža vrhuncu. Hitro naraščanje porabe virov in 
emisij grozi, da bo preseglo vse dosedanje napovedi o podnebnih 
spremembah. 

 
Vsem tem opisom je skupno to, da se človeštvo sooča z največjim izzivom 
v zadnjih generacijah. Zdi se, da je življenjski prostor, biosfera, močno pri-
zadet; ekološki sistem se ruši in nekateri menijo, da ga ni več mogoče usta-
viti. Če bomo nadaljevali tako kot doslej, ne bomo mogli več dolgo vztrajati! 
 
V desetletjih po drugi svetovni vojni se je najprej v zahodni Evropi uveljavil 
način življenja in gospodarjenja, ki ga na splošno imenujemo “socialno 
tržno gospodarstvo”. Po padcu “železne zavese”, ki je Evropo desetletja 
delila na dve polovici, so se v tej smeri želele razvijati tudi srednje- in 
vzhodnoevropske države, ki so desetletja trpele pod komunistično dikta-
turo. Vendar mnogi sindikalisti iz teh reformnih držav opisujejo pot zad-
njih nekaj let kot “Kolumbovo napako”. S tem mislijo to, da je Krištof 
Kolumb iskal morsko pot do Indije, a je pristal v Ameriki. Reformne države 
so želele v Evropo, a so se prav tako znašle v Ameriki! Vendar so se zaradi 
svetovne gospodarske krize temeljni premisleki umaknili v ozadje in šte-
vilne vlade so začele uporabljati “strategije preživetja”. Če kot družba, ob 
vseh omenjenih dogodkih in grožnjah, ne želimo končati na “Divjem za-
hodu”, kjer sta nekoč vladala brezpravje in nasilje z orožjem, nam ne bo 
odveč razmisliti o tem, v katero smer se dejansko želimo razvijati. Pri takš-
nih odločitvah o usmeritvi so ključnega pomena sledilci. V Avstriji Josef 
Riegler, ki je bil kmetijski minister in podkancler ter je znan vizionar po 
vsej Evropi, s konceptom “ekosocialnega tržnega gospodarstva” predlaga 
smer, ki se neomajno umešča med tiste koncepte, ki so v 20. stoletju 
očitno propadli.  
 
Primerjava z gojenjem ognja se skoraj ponuja sama od sebe. Ogenj lahko 
uniči celotna mesta, če pa ga imate pod nadzorom, je nujno potreben v 
domačem ognjišču za pripravo toplih obrokov. Trg pozna le ponudbo in 
povpraševanje; če ga ne ukrotimo, bodo ljudje in celotne družbe propadli; 
ali kot to opisuje Hans Magnus Enzensberger v eseju “Veliko preseljevanje: 
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“Tudi v bogatih družbah lahko vsak od nas jutri postane odvečen. Kam ga 
dati?” Osvojitev trga je torej zelo pomembna zahteva, najti pa jo je mogoče 
v vsaki publikaciji o nadaljnjem razvoju “socialnega” tržnega gospodarstva 
v “ekosocialno” tržno gospodarstvo. Neuspeh druge skrajnosti, kjer je na-
črtno gospodarstvo, ki ga je nadzorovala centralna komunistična partija, 
želelo nadomestiti trg, je tako jasen, da ga zunaj Severne Koreje skoraj ni 
treba pojasnjevati. Toda tudi tu je treba obravnavati podobo človeka, saj 
morajo biti svoboda in človekove pravice ali njihova izguba bistveno oce-
njevalno merilo vseh političnih konceptov. 
 
 
GRADNIK 29: Iskanje novega ravnovesja 
 
Razburljivo je, da se število sedem nanaša tudi na versko razsežnost v 
delih različnih avtorjev oz. avtoric. V Svetem pismu je sedem vsota božan-
skega števila tri (Trojica) in zemeljskega števila štiri (štiri smeri neba) in 
vedno pomeni vseobsegajoče nebo in zemljo ali, kot je navedeno v izpo-
vedi: vidno nevidno. V knjigi “Christen in der Arbeitswelt”, v kateri so 
krščanski sindikati Avstrije objavili govore in eseje Paula M. Zulehnerja, 
slednji vidi “zaostrene razmere v človeški družbi” kot neločljivo povezane 
z vprašanji smisla. Če je prihodnost človeštva res množično ogrožena za-
radi našega načina življenja in gospodarjenja, potem uvajanje v družbeno 
znanje o življenju, socializacija, ne pomeni učlovečenja za posameznika 
in prihodnosti za družbo, temveč ravno nasprotno. Zulehner pravi: “Če 
bo naša družba ostala takšna, kot je, sta ogrožena tako učlovečenje po-
sameznika kot tudi prihodnost človeštva. V tem času ni treba doseči so-
cializacije, temveč protisocializacijo. Kar je potrebno, ni uvajanje ljudi v 
zastarele življenjske vzorce, temveč odpiranje dostopa do drugih (starih 
in novih) v upanju, da bo nastalo tako odporno človeško bitje, ki - plavajoč 
proti toku - postane človek in z razvijanjem novih življenjskih vzorcev s 
seboj nosi tudi upanje, da se bo družba spremenila in imela prihodnost.” 
Zulehner vidi prihodnost ljudi kot posebej ogroženo zaradi treh pomanj-
kljivosti: pomanjkanja pravičnosti, pomanjkanja skupnosti in pomanjkanja 
pomena. V celostnem pogledu, ki vključuje človeško podobo in religijo, 
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lahko za temi grožnjami, ki negujejo sanje o preživetju za življenje, vredno 
človeka, postanejo vidni novi “znaki življenja”. To daje predstavo o tem, v 
katero smer se mora razvijati naša družba, če (še) želi imeti prihodnost. 
 
Poleg ukrotitve trga s pomočjo socialnih in ekoloških okvirnih pogojev se 
“ekosocialno tržno gospodarstvo” vedno ukvarja tudi z ravnovesjem. Os-
novni program krščanskih sindikalistov/sindikalistk Avstrije navaja: “Cilj 
ekosocialnega tržnega gospodarstva je v ravnovesju med gospodarstvom, 
prijaznim do učinkovitosti, socialno solidarnostjo in varstvom okolja”. Poleg 
teh dveh glavnih značilnosti, ukrotitve trga in ravnovesja, pa sta v jedru 
obravnavana naš pogled na človeka in naš pogled na svet. Tomas Sedlacek 
v svoji knjigi “Ekonomija dobrega in zla” pravi: “Še vedno nisem našel ti-
stega, po čemer hrepenim.” Našo družbo opisuje kot družbo, ki ne le da 
ne zna doseči zadovoljstva, ampak v kateri to niti ni posebej zaželeno.  
 
V Beckettovem “Čakajoč Godota” piše: 
 
VLADIMIR: Reci, tudi če ni res. 
 
ESTRAGON: Kaj naj rečem? 
 
VLADIMIR: Reci, Zadovoljen sem. 
 
ESTRAGON: Zadovoljen sem. 
 
VLADIMIR: Jaz tudi. 
 
ESTRAGON: Jaz tudi. 
 
VLADIMIR: Zadovoljna sva. 
 
ESTRAGON: Zadovoljna sva. Tišina. In kaj zdaj, ko sva zadovoljna? 
 
VLADIMIR: Čakava Godota. 
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Če gospodarstvo izgubi svoj cilj, nam ostane le še ena stvar: rast - rast, ki 
ne pozna drugega kot samo sebe, saj nima cilja kot merila. Takšna rast je 
zaradi občutka brezciljnosti povezana z nesmiselnostjo in brezdomstvom. 
Sedlacek svojo knjigo zaključi s pozivom ekonomistom, naj ponovno raz-
mislijo o vprašanju: “Kaj je po našem mnenju človek? Jasno postane, da 
vprašanje, ali smo ljudje, odmeva v vseh razsežnostih. Zato “ekosocialno 
tržno gospodarstvo” ni le resen model za prihodnost, temveč tudi “življenj-
ski vzorec”, po katerem je treba prelomiti dosedanje navade, da bi iz       
“civilizacije roparskega gospodarjenja” prešli v “civilizacijo trajnosti”. Ne-
nazadnje gre za naše preživetje! 
 
 
GRADNIK 30: Podnebna priložnost 
 
Če želimo spet postati “primerni za prihodnost”, moramo pospešiti pre-
hod na globalno “ekološko-socialno tržno gospodarstvo”, ki išče in najde 
novo ravnovesje med pošteno konkurenco, ki je prisotna v vsakem tržnem 
gospodarstvu, pravičnim regulativnim okvirom v socialni državi in življenj-
sko potrebnim varstvom okolja. Le tako se bomo iz “civilizacije roparskega 
gospodarjenja” premaknili v “civilizacijo trajnosti”!  
 
Za oblikovanje globalnega regulativnega okvira je potreben trajnostni in 
ne dohitevalni razvoj: 
 
     •   pošteno partnersko sodelovanje na vseh ravneh; 
 
     •   krepitev možnosti odločanja in oblikovanja pri partnerskih državah; 
 
     •   spodbujanje “dobrega upravljanja” in boja proti korupciji; 
 
     •   usklajene, temeljne oblike uporabe sredstev; 
 
     •   ustrezno financiranje. 
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Verjetno je bila izjava “v vsaki krizi je tudi priložnost” že prevečkrat upora-
bljena. Vendar je pomembno, da zdaj izkoristimo priložnost in namesto 
demonstracij končno energično obrnemo krmilo politike. Komisija EU kot 
ambiciozen cilj navaja zmanjšanje emisij toplogrednih plinov za 40 % do 
leta 2030, do leta 2050 pa naj bi EU postala CO2 nevtralna. Tega ambi-
cioznega, a uresničljivega cilja ne bo mogoče doseči z vseobsegajočimi 
omejitvami in prepovedmi. Evropski model “socialnega tržnega gospodar-
stva”, po katerem se jasno razlikujemo od ZDA in Kitajske, je treba razviti 
v “ekosocialno tržno gospodarstvo”. Hkrati je treba vključiti tudi cilje ZN 
za trajnostni razvoj (trajnostni cilji). Prehod na ogljično nevtralnost mora 
zajemati vse gospodarske sektorje. Podnebju prijazne naložbe ustvarjajo 
nova področja gospodarske rasti in delovna mesta, na primer pri obnovi 
stavb. 
 
Tako lahko zmanjšanje emisij za trajnostno prihodnost našega planeta 
postane “podnebna priložnost” in hkrati tudi ustvari delovna mesta. 
 
 

POSTATI BOLJ SOCIALEN:  
družina; usklajevanje poklicnega in družinskega  
življenja 

 
“Pred nami je izziv, ker sodobni svet dela zahteva toliko prilagodljivosti, 
da je družino in delo težko uskladiti,” je zapisano v osnovnem programu 
krščanskih sindikalistov/sindikalistk Avstrije o usklajevanju dela in družine. 
In dalje: “Zaradi vse večjega pritiska na prilagodljivost in mobilnost v svetu 
dela je vse manj časa za družinsko življenje. Svet dela in delovno pravo je 
zato treba oblikovati tako, da bo dovolj prostora za družino in njene na-
loge.” 
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GRADNIK 31: Družine v krizi 
 
Družina je že od nekdaj temeljni vzorec skupnega družbenega življenja 
ljudi. Bila je streha nad generacijami, pod katero so dolgo časa skupaj jedli 
otroci, odrasli in starejši. Pod streho nista vedno vladala mir in harmonija, 
vendar je nudila zaščito. Zdaj se zdi, da je ta streha zaradi nenehnega po-
večevanja prilagodljivosti in mobilnosti uničena. 
 
Če krščanski socialni nauk opisuje človeško bitje kot “življenje v odnosu”, 
potem se ob vse večji prilagodljivosti in mobilnosti v svetu dela seveda 
postavlja vprašanje, kako bosta zakonska zveza/partnerstvo in družina 
uspela v prihodnosti. 
 
“Globokemu hrepenenju po uspešnih odnosih nasprotuje strah, da bi vezi 
lahko omejevale svobodo. Ljudje se na to odzovejo tako, da se poskušajo 
čim bolj osamosvojiti. Posameznikova neodvisnost in lastni interes posta-
neta vodilni vrednoti družbe, za kateri se umakneta dostojanstvo drugih 
ter pomen medosebnih odnosov in družbene kohezije. Pri tem se pogosto 
ne zavedamo, kako zelo so ljudje zaradi tega osamljeni in človeško osiro-
mašeni.” (Ekumenska socialna beseda Cerkva Avstrije, 73). 
 
 
GRADNIK 32: Družina kot kraj učenja 
 
Družina je osrednjega pomena za vsakega človeka. “V družini vlada vzdu-
šje življenja, v katerem lahko otrok razvije svoje sposobnosti, kjer se za-
veda svojega dostojanstva in se lahko pripravi na svojo edinstveno in 
neponovljivo usodo.” ( Janez Pavel II., Centesimus annus, 39). 
 
Pri vzgoji družina oblikuje človeka: v njej se odločamo, katere jezike bomo 
govorili, katero državljanstvo bomo imeli, kateri veroizpovedi bomo pri-
padali, kateri način življenja se nam bo zdel “dragocen” in za katerega si 
bomo prizadevali... Družina ima tako izvirno in nenadomestljivo vlogo pri 
vzgoji otrok. 
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Starši so torej prvi, a ne edini vzgojitelji svojih otrok. Zato je poudarjena 
tudi potreba po tesnem sodelovanju med vsemi vzgojno-izobraževalnimi 
ustanovami, zlasti med družino, vrtcem in šolo. 
 
 
GRADNIK 33: Krščanskosocialna družinska politika 
 
Evropa mora postati družinam prijaznejša: poleg davčnih ukrepov, ki se 
že izvajajo, je treba ukrepe za boljše usklajevanje poklicnega in družin-
skega življenja uvesti tudi v delovno zakonodajo. Poleg tega je treba za 
mlade družine zagotoviti boljša subvencionirana stanovanja po dostopnih 
cenah. Ob upoštevanju svobodne izbire staršev je treba ustanoviti usta-
nove za varstvo otrok v skladu s potrebami.  
 
Spodbujati je treba tudi ukrepe za povečanje uporabe očetovskega dopu-
sta. Na splošno je treba znatno razširiti družinske prejemke. 
 
Potrebujemo družinam prijazne bivalne prostore, kjer lahko otroci varno 
odraščajo. Na družino gledamo kot pomembno skupnost z otroki, ki te-
melji na naravnem bistvu človeka. To je bistven temelj naše družbe. Dru-
žba je torej dolžna družini omogočiti, da opravlja svoje naloge. Izraz 
družina vključuje vse oblike skupnega življenja z otroki, kot so poročeni 
pari, sostanovalci in starši samohranilci. Družina daje otrokom prostor za 
varno odraščanje. Tu se oblikujejo odnosi, kot so zaupanje, ljubezen, hva-
ležnost in solidarnost. Tu se premagujejo krize, naučimo se deliti in tukaj 
se živi solidarnost, tudi med generacijami.  
 
Pospešeno življenje in pogosto pretirane zahteve, ki iz tega izhajajo, vse 
manj skupnega družbenega miru in možnosti za brezciljna srečanja med 
ljudmi slabijo in ogrožajo človeško sobivanje. Zato je nujno ustvariti ži-
vljenjske prostore za družino, zakon in skupnost, ki omogočajo, da se 
lahko globlji pomen skupnosti doživi tudi zunaj poklicnega življenja. 
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Družina kot oblikovna sila družbenega življenja 
 
Iz tega izhajajo tri zahteve: 
 
     •   Družina potrebuje ekonomsko varen življenjski prostor: ker družine 

opravljajo nenadomestljivo storitev za družbo, je treba nadomestiti 
ekonomsko prikrajšanost družin, zlasti tistih z več otroki in staršev 
samohranilcev. 

 
     •   Družina potrebuje svoj socialni življenjski prostor: v družini prijaz-

nem svetu dela je treba predvsem delovni čas organizirati tako, da 
se bodo starši in otroci lahko spet bolj redno srečevali. Sodobno in 
prilagodljivost gospodarjenje mora biti namenjeno usklajevanju dru-
žine in poklica za očete in matere. 

 
     •   Družina potrebuje kulturni življenjski prostor: zakonska zveza in dru-

žina ne zaideta le v ekonomska ozka grla in osiromašenje njunega 
socialnega življenjskega prostora. Družinska politika si mora po svo-
jih najboljših močeh prizadevati, da bodo družine prejele vso gospo-
darsko, socialno, izobraževalno, politično in kulturno podporo, ki jo 
potrebujejo za humano izpolnjevanje vseh svojih obveznosti.  

 
Zavzemamo se za zaščito in spodbujanje družine, zlasti s/z 
 
     •   družinam prijaznim oblikovanjem okolja z gradnjo primernih stano-

vanj ali hiš, zadostnimi prostori za igro in šport, zadostnim številom 
ustanov za varstvo otrok in spodbujanjem vseh sosedskih pobud za 
samopomoč; 

 
     •   priznavanjem prvenstva vzgoje otrok v družini, ki lahko odraščajo-

čemu človeku nudi varnost, občutek skupnosti in zavest o demokra-
tični odgovornosti;  
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     •   zagotavljanjem ekonomske zmogljivosti družin s krepitvijo ukrepov 
pomoči in zagotavljanjem ustreznih davčnih olajšav za družinske 
člane; 

 
     •   upoštevanjem družine v svetu dela; 
 
     •   priznavanjem vodenja gospodinjstva in vzgoje otrok kot dejavnosti, 

ki jo je treba enačiti s pridobitno dejavnostjo. 
 
Če bo močna družinska politika izvajala te zahteve, bo družina tudi v pri-
hodnosti lahko ostala gonilna sila družbenega življenja. 
 
 
GRADNIK 34: Mednarodna mreža - EZA 
 
Krščanskosocialni sindikati in delavska gibanja so že več kot 30 let pove-
zani v “mrežo partnerstva”. In ta mreža nenehno raste in ima prihodnost! 
Našo mrežo EZA podpira jasna zavezanost mednarodni solidarnosti. Gre 
za svobodo in demokracijo, zagotavljanje človekovih pravic in aktivno pri-
zadevanje za mir v svetu. Naši člani se borijo za interese delavcev na vseh 
ravneh, zlasti s sredstvi socialnega dialoga, in si prizadevajo za socialno 
pravičnost. Da bi lahko to nalogo opravljali neovirano in neodvisno od 
drugih interesov, si prizadevajo biti čim bolj neodvisni in vzpostaviti čez-
mejne mreže po vsej Evropi. 
 
Skupina FCG je leta 1980 dosegla izjemen primer mednarodne solidarno-
sti: v Evropi so prve poskuse svobode in demokracije brutalno uničili tanki 
sovjetske vojske, npr. leta 1956 na Madžarskem in leta 1968 v “praški po-
mladi” v takratni Češkoslovaški. Ko so poljski delavci poleti 1980 stavkali 
v ladjedelnici Lenin v Gdansku, je Güntherju Engelmayerju, tedanjemu 
zveznemu sekretarju krščanskosocialne sindikalne frakcije iz Avstrije, 
uspelo premagati vse ovire in priti do zaprtih stavkovnih enot. Engelmayer 
se je tam srečal z delavskim voditeljem Lechom Waleso in mu izročil pre-
cejšnjo vsoto denarja kot solidarnostno podporo iz Avstrije. Medtem ko 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

54



so sindikati v Zahodni Evropi, v katerih so prevladovali socialisti, še vedno 
vzdrževali dobre stike s komunističnimi sindikati vzhodnega bloka, so 
krščanski sindikalisti že dejavno gradili nove, svobodne sindikate. Iz te za-
veze so se razvili stalni stiki s pravkar novimi sindikati v Srednji in Vzhodni 
Evropi. Avstrijski center za delavsko izobraževanje (ÖZA) je na primer sku-
paj z EZA in ob podpori EU spomladi 1989 še pred propadom komunizma 
na Dunaju organiziral prvo konferenco KGZE. “Konferenca za sindikalno 
sodelovanje v Evropi” je še pred padcem “železne zavese” močno spod-
budila nove sindikate. 
 
Mednarodne federacije evropskih sindikatov, kot sta “Svetovna organiza-
cija delavcev - WOW” in EUROFEDOP (Europese Federatie van het Over-
heidspersoneel), so nadaljnji primeri aktivne vloge mreže EZA pri 
spodbujanju razvoja svobodnih in krščanskih sindikatov v skladu z geslom 
“Od botrstva k partnerstvu!” 
 
 

GRADNIK 35:  
Krščanskosocialno kot blagovna znamka 

 
ZELENA barva je že več desetletij značilna barva krščanskosocialnih sin-
dikatov v Evropi in tudi v Avstriji. Ne le zato, ker v barvni paleti ZELENA 
barva velja za dopolnilno barvo RDEČI, temveč tudi zato, ker se kot krščan-
skosocialni sindikalisti/-ke s svojo zavezanostjo “ekosocialnemu tržnemu 
gospodarstvu” ne borimo le za pravice delavcev, temveč tudi in predvsem 
za ohranitev osnove življenja za prihodnje generacije. Poleg obvladovanja 
globaliziranega trga v 21. stoletju s pomočjo socialnih in ekoloških okvir-
nih pogojev je potrebno novo ravnovesje v trikotniku interesov med go-
spodarstvom, prijaznim do učinkovitosti, socialno solidarnostjo in 
varstvom okolja!  
 
Naš trikotnik pomeni tudi: pošteno vrednotenje interesov. 
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     –   Zagotavljamo kakovost stiska roke, ker smo iskreni glede svojih 
vrednot. 

 
     –   Zastopamo interese delavcev, ker smo neodvisni. 
 
     –   Zavzemamo se za partnerstvo in dialog, ker cenimo ljudi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ta preprost povzetek ima kot “žepna kartica” prostor v vsakem žepu hlač 
ali suknjiča in olajša prvi stik. 
 
Naše vrednote so tudi izraz ciljnih točk, h katerim stremimo: 
 
Imamo vizijo ... 
 
... ljudi, ki imajo tam, kjer živijo in delajo, primerne pogoje; 
 
... družbe, v kateri ženske in moški živijo z enakimi pravicami in enakim 

obravnavanjem; 
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... politike, ki ustvarja okvir za svobodno, mirno, pravično in demokratično 
sobivanje; 

 
... delovnega sveta, v katerem lahko vsi ljudje razvijajo svoje ustvarjalne 

sposobnosti; 
 
... gospodarstva, v središču katerega so ljudje. 
 
Pridite z nami - skupaj smo močni! 
 
Čim več članov, kot bo zaupalo krščanskosocialnim sindikatom v Evropi, 
tem bolje se bomo lahko uveljavljali v socialnem dialogu. Čim več članov/-
ic tovarniškega sveta, predstavnikov/-ic osebja in zaupnikov/-ic mladine 
se nam bo pridružilo, tem močnejši bo naš glas. Tudi v digitalni dobi si že-
limo dobrega dela, povezanosti starih in mladih ter vidimo socialno ko-
hezijo kot ključ do preživetja družbe v prihodnosti! 
 
 
GRADNIK 36: Mir 
 
To je bil eden najbolj spektakularnih dogodkov v zgodovini popa: John 
Lennon in Yoko Ono sta 1. junija 1969 v svojo hotelsko sobo v Montrealu 
povabila goste in z njimi zapela pesem “Give Peace a Chance”. Kdo bi si 
mislil, da bomo spomladi leta 2022, po 75 letih miru v državah članicah 
Evropske unije, v Evropi spet doživeli vojno? 
 
Vojne so se v dolgi zgodovini človeštva odvijale predvsem zaradi dveh na-
menov: ali pridobiti ljudi kot delovno silo ali pridobiti surovine (vključno z 
zemljišči). Nemški pisatelj Gero Jenner vojno opisuje takole: “Stoletja je 
prva vrsta vojne imela prevladujočo vlogo. Grško kmetijstvo je tako kot 
rimsko temeljilo na delu sužnjev. V povprečju so morali štirje sužnji pla-
čevati za vzdrževanje enega svobodnega Grka. Enaka odvisnost od prisil-
nega dela je veljala za bombažno gospodarstvo na jugu ZDA do sredine 
19. stoletja. Ugrabili so celotna ljudstva in si jih podredili, da bi jih lahko 
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uporabili kot žive stroje na plantažah in v rudnikih. Od začetka 19. stoletja 
so ljudi nadomestili stroji. To se nenazadnje zdi odločilen razlog za konec 
te oblike vojne. Še bolj aktualne so oblike vojne za pridobivanje surovin, 
s katerimi se zagotavlja nadaljnji obstoj strojev in njihova industrijska upo-
raba. Te scenarije še poslabšujejo podnebne spremembe, zaradi katerih 
postajajo celotna območja našega planeta vse bolj neprijazna za življenje 
(pomanjkanje vode). V prihodnosti nam lahko torej grozijo vojne za pre-
živetje! V zadnjih desetletjih je “ravnovesje groze” - možnost uporabe 
atomskih bomb - jasno razmejilo čas pred Hirošimo (1945) in po njej. Res 
je, da so možni razlogi za vojno danes prav tako prisotni kot v preteklosti, 
človekova agresivnost in pripravljenost na vojno pa nista nič manj hudi, 
kot sta bili v preteklosti. Toda vojna z jedrskim orožjem ne bi pustila ne 
zmagovalcev ne poražencev, temveč planet, ki bi bil v veliki meri nepri-
meren za bivanje ljudi. Vojne so se vodile, dokler je obstajala razumna 
možnost, da se v njih zmaga, sicer so zgolj dejanja norosti.” 
 
Glede na to je jasno, da mora biti mir več kot le odsotnost vojne. Obstaja 
le ena alternativa za neizbežni konec človeške zgodovine na planetu Zem-
lja: politika miru! 
 
Šele ko začutimo, da mir in odrekanje nasilju nista kar neka poljubna po-
litika, ampak pomenita vsakega posameznika tukaj in zdaj, lahko začnemo 
- vsak dan znova. “Mir ni usoda, ampak naše poslanstvo, tako kot je vojna 
naš neuspeh,” piše nemški novinar Franz Alt. Kot krščanskosocialno vred-
noto moramo prakticirati nenasilje. Da bi to dosegli, moramo prepoznati 
nasilje. To pomeni, da moramo spregledati pretkane verbalne strategije, 
ki se uporabljajo za upravičevanje nasilja in vojne. Danes vemo, da no-
bena vojna ne rešuje sporov. Vemo, da se spori rešujejo s pogajanji. Nič 
več, vendar tudi nič manj. Gre za trajno zmanjšanje nasilja v sodelovanju 
s prirojeno pravico ljudi, spolov, generacij, kultur in bitij. Odkriti in slediti 
miru kot končnemu cilju obstoja v tem omejenem svetu življenja je 
obljuba in naloga. 
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EPILOG 

 
Brošure so običajno natisnjene na lepem papirju. Toda papir je potrpežljiv, 
zato brošure pogosto končajo v enosmerni ulici: moto je “ploskati in arhi-
virati” je moto. Z drugimi besedami, po tem, ko je njihov videz požel 
močan aplavz, brez obvozov končajo v predalih, dokler se ne znajdejo na 
poti do odpadnega papirja. 
 
Ko so se na seminarjih EZA vse pogosteje pojavljala vprašanja o “vredno-
tah”, ki jih imajo naše organizacije članice pod naslovom “krščanskoso-
cialno”, je hitro postalo jasno, da je v Evropi skupna le ena zelo velika stvar, 
in sicer da smo si popolnoma različni!  
 
Toliko jezikov, toliko kultur - to je tisto, kar dela to celino tako posebno in 
privlačno. Hkrati pa ne bo brošure, ki bi po modelu “ena velikost za vse” 
ustrezala vsem. Tako se je porodila zamisel, da bi ponudili orodje, ki vse-
buje “gradnike”, v tem primeru 36 gradnikov. 
 
Naš sodobni svet je že zdavnaj postal gradbišče. Če se naša družba spre-
minja z neverjetno hitrostjo, potem tudi “krščanski socialni nauk”, ki se 
nanaša na to družbo, ne more ostati statičen, ampak se mora nanašati 
na te spremembe in prelome.  
 
Metoda, ki jo je ponudil Joseph Cardijn, in sicer tristopenjska metoda VI-
DETI - SODITI - UKREPATI je pri tem vsekakor v pomoč. Hkrati je Cardijn 
dejal: “Vaše življenje je peti evangelij”. Torej ne gre za uporabo vseh 36 
gradnikov, temveč za iskanje prave kombinacije za določeno situacijo. 
Zato bo uporaba gradnikov zagotovo drugačna v Španiji kot na Poljskem, 
na Nizozemskem kot v Italiji itd. 
 
Najpomembnejša ugotovitev: pri gradnikih gre veliko bolj za intervencije 
kot predlagane rešitve. Želijo vam pomagati “prelomiti led”. V zgodovini 
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so se kulturni, politični ali verski sistemi vedno znova tako tesno zaprli, 
da ljudje niso več verjeli, da je sploh mogoče kaj spremeniti. 
 
Ohranjanje prepričanja, da lahko nekaj spremenimo, če se organiziramo, 
je temeljna naloga vsakega sindikata in delavskega gibanja. Četudi včasih 
spominja na “donkihoteriijo”, saj je izraz “denar je sveta vladar” očitno po-
stal vseobsegajoč. 
 
Gradniki te brošure lahko prispevajo k temu, da ta ideja ostane živa in se 
nadaljuje v vseh naših organizacijah članicah EZA. Poskušali smo jih zajeti 
čim krajše, želijo pa posredovati le eno idejo. Spodbujati, da se v posa-
meznih organizacijah vedno znova razpravlja o temeljih vrednot, na ka-
terih vsi skupaj stojimo. 
 
V tem smislu se lahko iz zadnjih nekaj let naučimo, da niso nalezljivi le vi-
rusi, temveč tudi ideje in prepričanja! 
 
Veliko zadovoljstva pri delu z gradniki vam želi 
 
Andreas Gjecaj  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

60



O AVTORJU 

 
Andreas Gjecaj 
 
Generalni sekretar skupine krščanskih sindikalistov FCG v ÖGB, Avstrija  
 
Rojen leta 1957 v Mariboru v Sloveniji, sin krščanske albanske družine sre-
brarjev, ki je leta 1957 pobegnila v Avstrijo. Po končani srednji šoli in va-
jeniški dobi je približno 10 let delal kot zlatar in srebrar, se izšolal za pevca, 
delal v jazzovski kavarni “Triangel” in nato 17 let delal kot škofijski in zvezni 
tajnik katoliškega delavskega gibanja KAB Avstrija. V devetdesetih letih je 
bil tudi namestnik generalnega tajnika Katoliške akcije na avstrijskem Šta-
jerskem. Predsednik sveta delavcev škofije Gradec-Seckau. Leta 2006 je 
prestopil v Avstrijsko zvezo sindikatov - ÖGB kot generalni sekretar frakcije 
krščanskih sindikalistov in sindikalistk (FCG v ÖGB); član izvršnega odbora 
in zveznega izvršnega odbora ÖGB; član uredništva “Arbeit & Wirtschaft” 
pri AK/ÖGB; revija FCG “Vorrang Mensch”. 
 
Gjecaj je napisal in sodeloval pri številnih ključnih predlogih, publikacijah 
in člankih o dialogu, prihodnosti dela, digitalizaciji, evropskem stebru so-
cialnih pravic in številnih drugih. Na avstrijski ravni: sodelovanje v kam-
panjski skupini “Dobro delo” in pri ustanovitvi “Zveze za svobodno 
nedeljo”; nova različica skript ÖGB/AK: “Krščanski socialni nauk”.  
 
Poročena od leta 1982, trije (odrasli) otroci; pet vnukov; dela na Dunaju 
in živi v Kalsdorfu pri Gradcu, Avstrija.  
 
 
 
 
 
 
 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

61



LITERATURA 

 
KRIFA: Kratko poročilo o seminarju “Gewerkschaften – ein wertebewuss-
ter, unabhängiger Akteur im politischen Gefüge”, v sodelovanju z EZA, s 
podporo Evropske unije, Valencia, Španija, februar 2022 
RIEDLSPERGER, Alois: Dossier der Katholischen Sozialakademie Öster-
reichs – ksoe; „Baustelle: Soziallehre“, Dunaj 2008 
ODSEK 1: VIDETI 
PRISCHING, Manfred: „Wirkliches, Wichtiges, Vergängliches“ – esej v: 
Kleine Zeitung, Gradec 2022 
INTERDIÖZESANER KATECHETISCHER FONDS (izd.): Die Bibel – Einheits-
übersetzung der Heiligen Schrift, Klosterneuburg 1980  
ZULEHNER, Paul Michael: Christen in der Arbeitswelt; ÖGB-Verlag, Dunaj 
2011 
SEDLACEK, Tomas: Die Ökonomie von GUT und BÖSE, Hanser, München 
2012 
GRUBER, Reinhard P.: Anders denken, Literaturverlag Droschl, Gradec - 
Dunaj 2020 
LIESSMAN, Konrad Paul: esej v: Kleine Zeitung, Gradec 2021 
BLOM, Philipp: esej v: Kepler Tribune, Univerza v Linzu, 2021 
TÖNNIES, Ferdinand: esej v: Kepler Tribune, Univerza v Linzu, 2021 
KAHLWEIT, Cathrin: esej v: Kepler Tribune, Univerza v Linzu, 2021 
PRECHT, Richard David: Von der Pflicht, Goldmann, München 2021 
NIETZSCHE, Friedrich Wilhelm: Morgenröte. Gedanken über die mora-
lischen Vorurteile, 1881 
ZULEHNER, Paul Michael: referat na začetnem seminarju EZA, Dunaj, no-
vember 2021 
KASTNER, Heidi: Dummheit, Kremayr & Scheriau, Dunaj, 2022 
SLOTERDIJK, Peter: Den Himmel zum Sprechen bringen, Suhrkamp, Ber-
lin 2020 
ODSEK 2: SODITI 
FRAKTION CHRISTLICHER GEWERKSCHAFTER/INNEN: “Wir leben Werte” 
– Grundsatzprogramm der FCG, Dunaj 2009 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

62



GJECAJ, Andreas: “Das sind wir!”, brošura FCG Avstrija, Dunaj 2021 
GJECAJ, Andreas: “Modelle für Aktivistenrunden zum Sozialhirtenbrief”, 
Behelf der KAB-Steiermark, Gradec 1990 
GJECAJ, Andreas, GOSCH, Franz: “Soziallehre-Fahrplan”, brošura FCG Av-
strija, Dunaj 2020 
ÖZA: kratko poročilo o seminarju “KGZE (Konferenz für gewerkschaftliche Zu-
sammenarbeit in Europa) 1989–2019: Gewerkschaft und Politik – Vergangen-
heit und Zukunft eines sozialen Europas”, v sodelovanju zt ZD NSi (Združenje 
delavcev Nove Slovenije) in EZA, s podporo EU, Ljubljana, Slovenija 2019 
KLEIN, Norbert: debata o načrtu socialnega nauka, Subsidiarität, EZA, 
2020 
BISCHOFSKONFERENZ (izd.): “Für eine geistvoll erneuerte Normalität”, 
pastirjeva beseda katoliških škopov Avstrije, 2020 
PAPEŽ GREGOR VELIKI: Regula Pastoralis 
ŠKOF JOHANN WEBER: pridiga o “Dan Štajerske” 1993 
TÜRCKE, Christoph: Digitale Gefolgschaft – Auf dem Weg in eine neue 
Stammesgesellschaft, C.H. Beck, München 2019 
SCHÜSSEL, Wolfgang: “Was. Mut. Macht.”, Ecowin Verlag, Salzburg-Mün-
chen 2020 
ZULEHNER, Paul Michael: pridiga pri “Weizer Pfingstvision”, Weiz 2020  
STROLZ, Matthias: “Kraft & Inspiration für diese Zeiten”, story.one, 2020 
PAPEŽ FRANČIŠEK: enciklika “Laudato si”, St. Benno Verlag, Leipzig 2015 
LIKAR, Rudolf, PINTER, Georg, JANIG, Herbert: “Bereit für das nächste 
Mal”, edition a, Dunaj 2020 
ODSEK 3: UKREPATI 
SCHEIBER, Ernst, CEIPEK, Kurt: Josef Riegler – Zukunft als Auftrag, Verlag 
DTW Zukunfts PR, Mauerbach 2013 
MAYER-SCHÖNBERGER, Viktor, CUKIER, Kenneth: Big Data, Redline Ver-
lag, München 2013 
LIESSMANN, Konrad Paul: Vortrag zur Digitalisierung vor der Landeskon-
ferenz der ÖVP, Dunaj 2016 
LEITANRTAG der FCG: Bundestag, Dunaj 2018 
BROSCHÜRE zur 2. Europäischen Ökumenischen Versammlung: Versöh-
nung – Gabe Gottes und Quelle neuen Lebens, Gradec 1997 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

63



FLECHTHEIM, Ossip K.: Ist die Zukunft noch zu retten?, Hoffmann und 
Campe, Hamburg 1987 
MÜLLER, Henrik: Die sieben Knappheiten – Wie sie unsere Zukunft be-
drohen und was wir ihnen entgegensetzen können, Campus Verlag, 
Frankfurt am Main 2008  
ENZENSBERGER, Hans Magnus: Die große Wanderung, Suhrkamp, Berlin 
1994 
DITFURTH, Hoimar: So lass uns denn ein Apfelbäumchen pflanzen. Es ist 
so weit, Knaur, München 1985 
ZULEHNER, Paul Michael: Christen in der Arbeitswelt, ÖGB-Verlag, Dunaj 
2011 
SEDLACEK, Tomas: Die Ökonomie von GUT und BÖSE, Hanser, München 
2012 
GRONEMEYER, Reimer: Die Entfernung vom Wolfsrudel – Über den dro-
henden Krieg der Jungen gegen die Alten, Claassen, Düsseldorf 1990 
GRONEMEYER, Reimer: Die 10 Gebote des 21. Jahrhunderts – Moral und 
Ethik für ein neues Zeitalter, Econ Verlag, München 1999 
SAFRANSKI, Rüdiger: Romantik – Eine deutsche Affäre, Hanser, München 
2007 
CONTZEN, Angela C.: Die Symbole des Westens – Von Bildern, die unser 
Denken prägen, Scorpio Verlag, Berlin – München 2010 
KATHOLISCHE SOZIALAKADEMIE ÖSTERREICHS (izd.): Sozialwort des 
Ökumenischen Rates der Kirchen in Österreich, Dunaj 2004 
PAPEŽ JANEZ PAVEL II.: encikliki “Centesimus annus” in “Familiaris con-
sortio” 
ALT, Franz: Frieden ist möglich – Die Politik der Bergpredigt, Piper, Mün-
chen 1983 
JENNER, Gero: Das Ende des Kapitalismus, Fischer, Frankfurt am Main 
1999 
ALTNER, Günter: Die große Kollision – Mensch und Natur, Verlag Styria, 
Gradec 1987 
SÖLLE, Dorothee, SCHOTTROF, Luise: “Den Himmel erden”, dtv, München 
1996

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

64


	SPREMNA BESEDA
	UVOD
	Odsek 1: VIDETI
	GRADNIK 1: Stara freska
	GRADNIK 2: Podnebna kriza in vojna
	GRADNIK 3: Potlačitev resničnosti
	GRADNIK 4: Velika noč 2.0
	GRADNIK 5: Nova normalnost
	GRADNIK 6: Izhodi iz krize
	GRADNIK 7: Postfaktična doba
	GRADNIK 8: Pod drobnogledom
	GRADNIK 9: Primerno za prihodnost
	GRADNIK 10: Klavdija
	GRADNIK 11: Razcepljena družba
	GRADNIK 12: Jezušček
	Odsek 2: SODITI
	GRADNIK 13: Kaj pomeni “krščanski socialni nauk”?
	GRADNIK 14: “Socialno vprašanje”
	GRADNIK 15: Dialog
	GRADNIK 16: NAČRT SOCIALNEGA NAUKA - UVOD
	GRADNIK 17: PREDNOST ČLOVEK
	GRADNIK 18: SKUPNO DOBRO
	GRADNIK 19: PRAVIČNA RAZDELITEV
	GRADNIK 20: SUBSIDIARNOST
	GRADNIK 21: ŽIVA DEMOKRACIJA
	GRADNIK 22: SOLIDARNOST
	GRADNIK 23: TRAJNOST
	GRADNIK 24: NAČRT SOCIALNEGA NAUKA - SKLEP
	Odsek 3: UKREPATI
	POSTATI BOLJ DIGITALEN:Prihodnost dela v digitalni dobi
	GRADNIK 25: Digitalna revolucija
	GRADNIK 26: Osrednja vprašanja digitalizacije
	GRADNIK 27: Področja delovanja digitalizacije
	POSTATI BOLJ ZELEN:Ekosocialno tržno gospodarstvo kot model zaprihodnost
	GRADNIK 28: Grozeče krize
	GRADNIK 29: Iskanje novega ravnovesja
	GRADNIK 30: Podnebna priložnost
	POSTATI BOLJ SOCIALEN:družina; usklajevanje poklicnega in družinskegaživljenja
	GRADNIK 31: Družine v krizi
	GRADNIK 32: Družina kot kraj učenja
	GRADNIK 33: Krščanskosocialna družinska politika
	GRADNIK 34: Mednarodna mreža - EZA
	GRADNIK 35:Krščanskosocialno kot blagovna znamka
	GRADNIK 36: Mir
	EPILOG
	O AVTORJU
	LITERATURA



